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HALÁSZ IMRE.
Szerlcesztőségi iroda,:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).

Kéziratok vissza nem küldetnek.

4 lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséihez 
intézendők.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőséinek küldendők be.

KÖZÉRDEK
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HALÁSZ IMRE.
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Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)
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POLITIKAI NAPILAP.

KÖZÉRDEK
előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ — „

Gyűjtőknek minden tiz példányra 
egy tiszteletpéldány jár.

Budapest, február 15.
A válság megoldása iránt folyamat­

ban vannak a tárgyalások. Olvasóink 
ismerik az első stádiumot; Tisza Kál­
mán felliivatott Bécsbe, hol Bittó — ő 
felsége megbízásából — a helyzet tisz­
tázását és a válság megoldását czélzó 
tárgyalásokat folytatja vele.

1 „esz-e e tárgyalásitknak p<isitiv ered­
ménye? közelebb érünk-e a viszonyok 
megszil.irdidásíihoz, állami életünk eon- 
solidatiójálioz. pártviszonyaink li el ve­
se!) * alakulásához ? mindez ma még a 
jövő titka.

Annyi tény. hogy az események 
fejlődése iránt ma már nem csekély fe­
lelősség nehezedik Tisza Kálmán vál- 
laira is.

Mint az ellenzék vezére folytonosan 
a negatió terén mozgott. Az ő és fe­
gyelmezett pártjának oppositiója szá­
mos nehézséget görditett a korraánv 
aotioja elé. Erős csatákat kellett vele 
vívni. De oppositiója az ország ügyét 
nem vitte előbbre egy lépéssel sem. Az 
i llviizek nem hivatkozhatik arra, hogy 
igyekezett megakadályozni azt. a mi 
nmstani bajaink főokát képezi, és bár­
mennyit peroral janak a hét éves gazdái­
ké " lásról. az országgy ülés naplói tesznek 
bizonyságot a mellett, hogy igen cse­
kély kivétellel együtt szavaztuk meg 
mindazokat a kiadásokat, melyeknek 
terhe alatt nyögünk : hogy számos be­
fektetés körül, melyeket nem eszközöl­
tünk kellő óvatossággal, mint p. a ke­
leti vasútnál. é< a fiumei építkezések­
nek épen az ellenzék volt az. mely a 
kormányt folytonosan sarkalta és tü­
zelte gyorsabb cselekvésre. Ha a jelen­
legi többségből keletkezett kormányok 
altul előterjesztett mindazon javaslato­
kat tekintjük, melvek ma ólomsulylval 
nehezednek államháztartásunkra, "— 
alig találunk egyet, melyet az ellenzék 
a t a k a r é k o s s ág szempontjából tá­
madott volna meg, s melyet azért el­
lenzett. mert nagy terhet róv állami 
háztartásunkra.

Mégis 1 isza Kálmán és pártjának 
oppositiója hozzájárult a Lónyay és 
Szlávy-eal»inetek megbuktatásához; és 
a legfőbb indító ok a Bittó-eabinet 
visszavonulására is.

Ily körülmények közt a felelősség­
nek nehéz súlya van most az ő váJlain 
is. Tisza Kálmánnak a jelenlegi viszo-

nyok közt, készen kellett lennie azon 
eshetőségre, hogy ha tagadó szavazata 
esetében a kormánynak le kell lépnie 
— a korona meg fogja őt kérdeni a 
Quid nuncra nézve. Lehetetlen, hogy 
Tisza K. félreismerje azt, hogy az ő 
tagadó szavazata, csak egyik ténye­
zője volt a mostani kormány visszavo­
nulásának ; s hogy azaz előzékenység, 
melylyel őt a Deák-párt fogadja, me­
lyet a korona részéről tapasztal, nem 
annyira az ő ellenzéki működé- 
s ét, hanem azon nagyj elen tő­
ség ü elha táro zását illeti, — 
hogy lerombolta a közjogi vá- 
laszfalat.

De ha azt hiszi Tisza Kálmán, hogy 
immár ő szabhatja a feltételeket kénye 
és tetszése szerint, — és hogy el kell 
azokat fogadnia a koronának s a még 
ez időszerűit többségben levő és együtt 
álló Deák-pártnak: akkor nagyon csa­
lódik. Tisza Kálmánnak nem szabad 
felednie, hogy ő az ellenzék egy töre­
dékének vezére; hogy az ő pártja az 
ellenzéknek egy oly töredéke, melyhez 
hasonló számban, szellemi erőben és 
súlyban 3—4 is kitelik a Deák-párt­
ból. Nem szabad felednie, hogy az 
ó pártja nem kormányozhat­
ja a hazát; hogy egy oly cabinet, 
melynek élén Tisza Kálmán 
á 11 na, a k i se bb s ég" cabine tj e 
volna; hogy az ő pártja lehet igen 
hasznos szövetséges egy compact, s a 
személyi eliqueket magából kilökött 
többség létesíthetésére, de a legkevésbé 
lehet az a tényező, melyre k i z á r ó- 
lag lehetne az ország sorsának inté­
zését a mostani viszonyok közt bízni.

Lehetetlen — mondjuk — hogy 
Tisza Kálmán mindezeket elfeledje, és 
hogy tekintetbe ne vegye, most, midőn 
nézeteit a Quid nuncra nézve és elha­
tározását kell a koronával közölnie. 
Kell. hogy a felelősség súlya, melv az 
ország jövendő sorsának alakulására 
nézve őt is terheli, komoly és higgadt 
megfontolásra bírja. Mi ‘ azt hisszük, 
hogy Tisza Kálmán, midőn a válasz­
falat. mely közte és a Deák-párt közt 
fennállott, hazafias bátorsággal ledönté, 
— tudta, hogy a negatió teréről a cse­
lekvésre s az activ politika mezejére 
fog meghivatni. Nem hiszszük, hogy 
kisszerű föltételek, akadékoskodások, 
személyi ellenszenv és rokonszenv ál­
tal. meghiúsítsa aczélt, melynek haza­
fias elhatározásával ő maga hozta a 
legnagyobb áldozatot, — azt, hogy az 
ország sorsának jobi »ráfordításában 
mindnyájan vállvetve működjünk köz­
re. Ez nem volna méltó a febr. 3-ki 
hazafias tényhez.

És van egy komoly szavunk Tisza 
pártjához is. Kormányokat buktatni, 
pártokat decomponálni nem a legne­
hezebb feladat. De a kinek ez a szen­
vedélye, az. álljon jót a következmé-

tetteinek con-

sequentiáit. A felelősséget nem utasít 
hatja vissza. Ha a balközép visszariad 
saját tetteinek következményeitől, ha 
az első lépést megtéve, visszariad attól, 
mit az események egymásutánja a lo­
gika kérleliíetlenségévcl hoz, — akkor 
okozott ugyan zavart és idézett ugyan 
elő válságot, de a közügyet nem vitte 
előre egy lépéssel sem. S a mi hátrány 
ebből a közügyekre háramlik, azért a 
felelősség súlya reá nehezedik.

igényeinek alapszabályszerii feladatához 
képest eleget tehet.

a legelőkelőbb polgá- 
eay nyilatkozatot tettek

Szerbiában 
vök közül százan 
közzé a belgrádi „Vidov-dán“-ban, mely 
az omladinietáknak a skupstinában folyta­
tott üzelinéit határozottan kárhoztatja s 
arra emlékeztet, hogy ugyanazon anarchis­
ták 1864-ben Mihály fejedelem és a skup- 
stina által elítéltettek.

A szerb parlamenti (I) viszonyokat a 
„Szrbski Národ1

Aradi r o m á n püspökké, mint 
táviratilag értesülünk csaknem egyhangú­
lag Met i a n u nagyváradi püspöki hely- 
nök választatott.

A képviselőház zárszámadá­
si bizottsága ma délelőtt 10 órakor 
ülést tartott. Mielőtt a bizottság munkál­
kodásához fogott volna, azon kérdés me­
rült fel, vájjon a bizottság mint parlamenti 
bizottság folytathatja-e tárgyalását a kor­
mányválság eldöntéséig.

Miután a kormányt ezen bizottságban 
nem az egyes miniszterek, hanem válság 
által nem érinthető állású hivatalnokok 
képviselik, a bizottság nem lát semmi in­
dokot munkálkodásának szünetelésére néz­
ve és annál is inkább felhasználandónak 
tartja a szünetet, a mennyiben az 1869-ki 
zárszámadásoknak egy tetemes része van 
még hátra, és igy a tárgyalás folytatásá­
ban állapodott meg.

Az első tárgyát a tanácskozásnak ké­
pezték a pénzügyminisztérium által beter­
jesztett felvilágosítások az állam va-j ALI 4-
gyón körüli tulkiadásokra nézve, melye- A ílGlyZGt.
kei egyelőre tudomásul vett a bizottság, i nv , . , . ., , , , .de azok tárgyalási módozatára nézve elha- , BécsBe hivatásával a helyzet
tároztatott, kogy kiadatnak az államszám- feszültsége tetőpontjához közeledik. Az 
széknek, s az általa teendő jelentés alapján j utolsó kísérlet ez, lehetséges-e a fiisió 
fogja azokat a bizottság tárgyalás alá j s a politikai együttműködés a Deák-
venni" , _ .. . . , : párt zöme s a balközép között. E kí­

nai-György bejelentette, , gérlet sikerére nézve a chanceok teg-

sőt a

is igen szomorúaknak 
tartja. A nemzeti skupstina tétlenségének 
hiábavaló vitatkozásaival és viszálkodásai- 
val csak compromittálja Szerbiát a müveit 
Európa előtt, mely pedig az ottani viszo­
nyokat figyelemmel kis rte s folyton ki­
séri. Erős vas marok kell arra, hogy 
az állami rend helyreálljon Szerbiában; 
az alkotmányos szabadságnak nem lesz az 
ártalmára, ellenkezőleg úgy az ál­
lam, mint maga a nép mielőbb élvezni 
fogja előnyeit. Szomorú jelenségnek veszi 
a S. N. azt is, hogy egy idő óta a folyóira­
tok gombaszámra szaporodnak, melyek­
nek proti ctorai mind miniszterek „in spe“. 
E s°k lapnak fogadott emberei vannak a 
nemzetgN ülésben, kik borúra derűre csi­
nálják a zűrzavart s oly interpellatiókkal 
lépnek tel, melyek az izgatottságot folyton 
növelik.

Mól
gy a nyugdijakra vonatkozó 18611.

nyékért is. Fogadja el

A vidéki színészet hanyatlása.
(Első közlemény.)

Búsan — vagyis desperatusan — ül 
Henczegi a Sárbogárdiak vénhedett ifjú 
hős szerelmes aktora, Hári Jancsinak, -- a 
hajdan hirhedett komikusnak, most pedig 
penzióban élő kurta korcsmárosnak extrá­

jában ; bomzgatva a gazdával, és elmélked­
vén a dicső Bach-korszakbeli aranyos és 
babéros színházi estvékről. a nemzet haza- 
fiságáról, a nagy lelkesedésről, mely pénz- 
özönnel tömte a színjátszók zsebeit, virág­
záporral borította el a hős aktorok homlo­
kát, még pedig oly óriási tapsvihar és zú­
duló éljenek kíséretében, melyet csak egy 
\\ agner volna képes hiven visszaadni ze­
nében.

„Hej Jancsi pajtás — szól tovább Hen­
czegi — azelőtt is, tegnap is, ma is deficzit! 
Mi lesz igy a hazából, a nemzeti színészet­
ből?.' Öt hét alatt már a hetedik városban 
járja igy, pedig Sárbogárdon 7 év óta nem 
lángolt Thália oltára!!!

Heten vagyunk az ötből összesen, mert 
en es Knngyváry pajtásom kettőt teszünk 
Q a pioduktiókban és a proportióban; = 
ilyen erős színtársulat, mely már nem is 
trul'P- (minthogy 7 bár láthatatlan fej van 
a truppot jelentő 5 látható fej helyett,) 
mondom tehát, hogy ilyen színtársulat 
(iláne 10 év óta sein volt Sárbogárdon, és 
mégis------deficzit!

H iá ban adtuk S c h n < iderFánihá- 
r o m f o d r u rövid piros s z o k n y á- 
jat, melyben a dir etrix oly ellentállha- 
tathin izomkeescsel tudja szerteszét pattin­
tani az ikra-szikrákat; hiában kaparta a 
falat körmeivel Rongyváry czimborám oly 
utolérhetetlen művészi alanyisággal 
amaz íntrikó-character és characteró-intri- 
' u,a szerepberi* melyet csak világhirü ak- 
Uirok szoktak játszani az Ö s anyában; 
~ hasztalan minden, — deficzit — és de- 
hezit mindennap!

Tegnap végre egy kis reménysugár tá­
madt a desperátió végfokára lemélyedt ön­
tudatunk fájó, kínos érzelmeiben; — kiad­
tuk a legnagyobb tromfot, a Budapesten 
uctiltott Kornéliát mutattuk be Sárbogárd­
iak és lön - leve reá a 13 frt 77 kr. napi

költség levonása után egész 3 ft 33 kr. tiszta 
jövedelem, s nrnthogy betiltott színdarab, 
nem tartozunk fizetni a szerzőnek jogdijt, 
igy hát az egész purum a mienk.

Kornélia mozgásba hozván Sárbogár­
dit, Kornélia megindítván a közönséget, 
Kornélia áttörvén a Sárbogárdiak jeges 
közönyét a múzsák iránt, magam is biztató 
bátorsággal léptem föl ma estve az isteni 
Sekspir Hamletjeben, hogy mély értelmű, 
sok mást is jelentő, és veséket hasogató 
sarkazmussal, nagyobb jövedelmekre iz­
gató kápáczitáczióval csapjam a publikum 
fejéhez a „Lenni vagy nem lenni,“ üres 
zsebre és gyomorra is őrületesen találó 
töprengő labyrinth monoló gust!

Hiszen ismersz engem Jancsi pajtás 
Hamletben, tudod, mikor te a sirásó sz re- 
pében engem is a közönséget is úgy elra­
gadtál temperáturád dal és keserű előadá­
sod humorával, hogy sírva nevetett belé 
Csömörfalva értelmisége, — te mondád 
mindig, hogy ha igazság volna Budán, Pes­
ten is nekem kellene Hamletet játszanom, 
de hát hajh — az intrika nem engedi!

^Ismerte az én Hamletemet Sárbogárd 
is 7 evvel ezelőtt, jól tudta, hiszen a gyön­
gébbek kedvéért ki is irtuk a szinlapra, 
hogy Henczegi ma Hamlet szerepében re­
mekel, s az itt már ismert nagy alkotást 7 
év óta szerzett tanyulmányaival tökélyesi- 
tette; mondom, jól tudta Sárbogárd, hogy 
ma rendkívüli est és nem közönséges élv 
vár reá a „Fatuskó“-hoz czimzet vendéglő 
nagy száIájában, s Kornélia sikere után én 
is jó lélekkel várhattam, hogy Sárbogárd 
egy nagy törekvésnek tökélyes betetőzését 
seregesen tóduland megnézni, tapsolni, és 
egy kis aprópénzzel meg is fizetni!

Büszke ábrár d volt csak, mázolt köd­
pára — arany papirossal czifrázva, kese­
rűen kaczagtató csalódás, a művész jogo­
sult önérzetének hideg vastőrrel való ke- 
reszt ül döfése, mert Sárbogárd nagyszámú 
közönségéből csupán egy piczinyke számú 
„értelmiség“, különben igen díszes publi­
cum jött Hamlet előadásában gyönyörköd­
ni; igy a nagymérvű művészi siker mellett 
némileg enyhítő az anyagi eredménytelen­
ség, mely 3 frt 33 kr deficzittel súlyosbí­
totta, illetve elfucscsolta a tegnapi Kornélia 
előadás pluspurumát.

Ezután
hogy a n y u g d i 
évi zárszámadások tanulmányozásával el­
készült es ez iránti jelentését a bizottság 
elé terjesztheti. Ez tudomásul vétetvén, 
annak tárgyalása a szerdán d. e. 10 órakor 
tartandó ülésre napirendié tűzetett.

De Pont b. közös külügyminiszteri 
oszt. tanácsos követi rangra emeltetett. — 
Egyelőre azonban, mint a P. Lloyd érte­
sül mostani állásában marad.

A m agyar földhitelintézet 
érezértékü záloglevelei, melyeket 
az intézet a bécsi Credit-Anstalt és a darm- 
stadti bank közvetítése mellett a németor­
szági pénzpiaczon forgalomba bocsátott, — 
mint legújabban tudomásunkra jutott ered­
ményből következtetnünk lehet: kitűnő fé­nybe 
gad tatásba

lehet; kitűnő fo- 
asDan részesülnek oda künn. Tegnap 

érkezett meg ugyanis a darmstadti-bank 
úja! b nyilatkozata , melyben ismét egy 
millió frtnyi (az ötödik milliónak) át­
vételére ajánlkozik s igy ezzel a magyar 
földhitelintézettel kötött sz rződés föltéte­
lei teljesen betöltettek. A mostani válsá­
gos pénz- és hitelviszonyok között e szép 
eredményt annál örvendetesebbnek kell 
tekintenünk, mert ez által a földhitelinté­
zet azon kedvező helyzetbe jut, hogy köl- 
csöneit a hazai földbirtokosok részére fenn­
akadás nélkül folyvást es gyorsan engedé­
lyezheti, s a hozzá folyamodok kölcsönkérő

nap óta nem igen emelkedtek; 
mai nap folytán Budapesten elterjedt 
hírek után Ítélve némelyek attól tarta­
nak, hogy Tisza a természetében fekvő' 
merev magatartás által veszélyeztetni 
fogja az ország érdekében annyira kí­
vánatos kiegyenlítést a két nagy par­
lamenti párt között. Beszélik, hogy a 
Tisza Bécsbe utazásában történt egy­
napi késedelem oka arra viendő visz- 
sza, hogy Tisza Kálmán eredetileg 
szintén azon nézetnek hódolt, mely az 
Ellenőr tegnapi számában nyert kife­
jezést, kogy t. i. Bittó közvetítő szere­
pét efogadni nem hajlandó. Egy má­
sodik táviratnak kelle érkezni, mely­
ben az uralkodó határozott kívánságára 
történt hivatkozás, s csak azután in­
dult a balközép vezére bécsi útjára.

Hivatalos körökben azonban fenn­
tartják azt az általunk mai esti lapunk­
ban jelzett hirt, hogy a chitfre-távirat 
hiányos dechifirirozása okozta a kése­
delmet. Annyi bizonyos, hogy Tisza 
Kálmán olyannyira a helyzet urának 
képzeli magát, hogy tetszése szerint 
dictálhatni véli a feltételeket s a bal­
közép köreiben egész határozottsággal 
állítják, miszerint kevesebbel, mint a

miniszterelnökséggel megelégedni nem 
hajlandó. (J Felsége általi fogadtatá­
sáról e pillanatban, midőn e sorokat 
írjuk, még tudósítás nem érkezett. Jól 
értesülni szokott Deák-párti körökben 
az a nézet, hogy a király nem fogja 
fogadni Tiszát addig, mig a főbb elvi 
kérdésekre nézve nyilatkozatot nem 
tesz. A múlt márcziusi eset ismétlődése 
oly incidensnek tekintendő, melytől az 
államfő mindenesetre megkímélendő 
lenne.

Azon hir, hogy Ghyczy Bécsbe hi­
vatnék, alaptalan. Bankári körökből 
vett értesüléseink szerint a bécsi és a 
külföldi pénzvilág Ghyczyben látja a 
solid államháztartási elvek képviselőjét. 
Fájdalom ma sincs remény, hogy az 
agg államférfin egy uj combinatióba 
belépni hajlandó legyen.

Bittó miniszterelnök ma délután egy 
órakor, mint távirataink jelentik, őfel­
ségénél volt kihallgatáson, melynek 
tárgyát azonban még nem az uj cabi­
net alakítása, hanem állítólag a Tiszá­
val szemben felállítandó kérdések ké­
pezték.

BéCS, febr. 15. (Eredeti távirat.) 
Bittó miniszterelnök ma délben fél egy­
kor ő felségénél kihallgatáson volt. E 
kihallgatás alkalmával, mely huzamo­
sabb ideig tartott, praeciziroztattak vég­
legesen azon pontok, melyekre nézve 
Tiszától határozott nyilatkozat fog kö­
veteltetek

BéCS, febr. 15. (Eredeti távirat.) A 
Tiszával folytatandó értekezletek czélja 
egyelőre kizárólag az, hogy constatál- 
tassék, lehető-e a balközéppel a fusiót 
kereszted vinni. Azon hir, hogy Tisza 
feltételül tűzné ki, hogy a cabinet ala­
kításával ő bízassák meg, nagy meg­
ütközést szült irányadó körökben.

BéCS, febr. 15. (Eredeti távirat.) 
Bittó ma Tiszával értekezett a fusió 
feltételei iránt. Itt az a hir, bog)' Tiszá­
tól határozottabb nyilatkozat fog kö­
vetel tetei az áll am jogi kérdésre 
nézve is.

A budapesti dunaszabályozás.

Budapest, febr. 15.
Néhány nappal ezelőtt egy közleményt 

hoztunk, melyben megrovások foglaltattak 
a budapesti dunaszabályozásnál követett 
eljárásra nézve. A dunaszabályozás! bi­
zottság egyik tagjától egy értekezést vet­
tünk, melyben ama bizottság eljárását iga­
zolni igyekszik Tekintettel a dolog fon­
tosságára, közöljük ez értekezést nagy ter­
jedelme daczára, fenntartván egyébiránt 
magunknak a jogot, e kérdésre visszatér­
hetni. A beküldő bizottsági tag czikke a 
következő:

A dunaszabályozás! bizottság a sza­
bályozás végrehajtásánál felmerülő mű­
szaki kérdések megvitatására alakíttatott; 
feladata volt az iránt a miniszternek véle­
ményt adni, igazgatási hatásköre általá­
ban nem volt; e bizottság tettleg már 1-ső

Nem segít ezen az állapoton más, csu­
pán egy kis 5 éves Bach-korszak, mely ha 
fél év alatt nem üt be, adjon a kormány 
subventiót minden társaságnak és trupnak, 
mert hát ez nemzeti érdek Jancsi pajtás, 
mely nélkül Róma — akarom mondani — 
Pannónia, német vagy maszka rabigába 
dől!“ —

Körül belől ilyen a jelen vidéki színé­
szet képe, sok közöttük a Henczegi és 
Rongyvári-féle dolog-kerülő genie, kik 
elől >get, szerződést, kötelességet megszeg­
ve, rendet, fegyelmet s mindent ami a tisz­
tes társadalmi életre, becsületes kenyér­
keresésre vezet, lábbal tipornak, csakhogy 
egy-egy kiskirály legyen mindenik. Mind­
egy, ha öt kóborgó társa közt, és habár a 
fészerben is, mert másodrendű jóra való 
színésznek egy tisztes társulatnál maradni 
dérogál. Aztán, ha már Vámos-Pircsen 
sem nézik meg az efféle productiókat, el 
kezdenek méltatlankodni a közönség ellen, 
martyrokat csinálnak magukból, s mikor 
már a régi naiv lelkű maecenások potyái­
ból is kifogytak, nemhogy beolvadnának a 
nagyobb társulatok közó, nemhogy mun­
kához, dologhoz fognának, oh nem, hanem 
hallatlan eynismussal subventio után jaj­
gatnak !

Szomorú jelensege az időnek, hogy je­
len eveinkben, midőn a nemzet közmivelő- 
dese gyors fejlődésben mindinkább emel­
kedik, a magyarosodás országszerte örven­
detesen terjed, s ezek folytán a színházi 
közönség mindenütt szaporodik; hogy a 
mikor egyre-másra épülnek az állandó uj 
színházak, a színművészet fényes csarno­
kai : akkor maga a színészet mindenhol
csak tengődik, sőt éppen e néhány év óta 
mind mélyebben sülyed alá.

Annyi bizonyos, hogy ezelőtt — amíg 
annyi díszes allando színház nem volt, — 
az úgynevezett „szálákban“ rögtönzött és 
kezdetleges pongyolasága Bühnékről eme 
négy szál deszkából, és hat dirib-darab 
léczből, a garderob-sneider,meg a czédula- 
ragasztó által összetákolt pódiumokról, 
nagyobb hatással és több sikerrel hirdet­
ték színészeink a múzsa igéit; közönség a 
legkényelmetlenebb lóczákon 2 szál fagy- 
gyugyertya pislogása mellett komoly figye­
lemmel nézte a mécsesek előtt folyó elő-

február óta 1875 ben fel van oszlatva, s 
igy annak megszüntetése nem úgy mint 
az közöltetik közeibe várandó, — hanem 
ma már befejezett tény. Meg lett pedig 
szüntetve a bizottság egyszerűen azért, 
mivel a szabályozás maga a fővárosok kö 
zött végbefejezése küszöbén áll — s igy 
azon bizottság, melynek kiváló feladata az 
elvi kérdések eldöntése volt — miután 
ezek mind elhatározva és végrehajtva let­
tek, tovább fenntartható nem is volt.

Becses lapja azonban ezen bizottságnak 
működését megróva, annak olyanokat tu­
lajdonit, illetőleg olyanokkal vádolja, me­
lyeket észrevétel nélkül hagyni nem lehet. 
Vádoltatik mindenekelőtt a bízott-ág mu­
lasztással. A mulasztást illetőleg első sor­
ban felhozatik a kövek szállításánál! li a- 
nyag ellenőrzés. Ez a bizottságnak 
feladata nem volt, de a dolog természeté­
nei fogva nem is lehetett; a kövek szállí­
tása nem elvi ügy, hanem oly kezelési mű­
tétéi, melynek elintézése, kezelése és ellen­
őrzése egyedül és kizárólag az ezen czélra 
felállított dunaszabalyozasi felügyelősé­
get és személyzetet illette.

Becses lapja a kövek szállításánál vét­
kes hanyagságot lát csupán, voltak lapok, 
melyek nem voltak oly annyira kímélete­
sek és sikkasztásról, százezrekre menő de- 
fraudatiókról beszéltek.

Ezen vétkes hanyagságot illetőleg sza­
bad legyen csupán két megjegyzést kocz- 
káztatni, — a dolog a mint tudva lett a leg­
szigorúbb vizsgálat tárgyát képezte — aszi- 
gorti es reszrehajlatlan biró még mai napig 
sem mondott felette Ítéletet — pedig ily pub­
licitás és érdekeltség mellett ha oly *ké' 
fogható lenne a dolog s világos, azt bizonv- 
nyal megtette volna, loyalis dolog-e a bí­
rói verdict előtt felette nyilatkozni nem 
tudjuk, annyi azonban bizonyos:

a) hogy bár mit mondjon felette ki a 
biró, a bizottságnak semmi legkisebb köze 
a dologhoz nincs, őtet nem illetheti belőle 
egyátalján semmi;

b) a vállalat alvállalkozói lévén vád 
alatt, az államot, a szabályozási alapot, de 
magát a szabályozási miveletet soha semmi 
szin alatt egy fillérnyi kár vagy teher nem 
érheti.

Becses lapja azt állítja, hogy a na­
gy o b b m utáni hibák, a napi sajtóban 
két év óta folyton vita s jogosult megrovás 
tárgyát képeznék.

Tudtunkra a napi sajtó két év óta 
semini jogosult megrovást érdemlő hiba 
elkövetését a bizottság ellenében fel nem 
említett! Igaz, hogy egész rendszeresen, 
időszakonként, elszórva, elvétve kisebb 
napilapokban, fi 1-felütötte magát egy la­
zán tartott, aggodalmakat kifejtő s a sza­
bályozás eredményét kétségbevonó napi 
tudósítás, jelentés vagy czikkforma tudósí­
tás, — de azok nem jelöltek ki irányt, aggo­
dalmaikat nem indokolták, vonalakat, el­
veket meg nem támadtak — szóval bizony­
talan tartalmuk miatt tekintetbe vagy 
figyelembe vehetők nem voltak. De utólag 
véve a dolgot, mint látszik, talán épen ez 
okból nagyon hatályosak lehettek épen 
silányságuk és megfog at lanságuk folytán 
igazat adnak Don Basilio rágalomdalának 
— hogy a gyanúsítás gyenge szellő alak­
jában megindulva, ha az áramlat jól indit- 
tatik, orkánná növi ki magát s jaj annak, 
kiről szól.

Egészen az utolsó hónapok szüleménye 
az, hogy a Budapest partjain főleg a pesti 
oldalon a már évek óta észlelt iszapolás a 
szabályozás eredményének tulajdonittatik. 
A szabályozás nagy érdemére csattanósabb 
valamit alig lehet felemlíteni — minthogy 
csak ezen egy eliszapolás vétségivei vádol-

adásokat, és teljes elragadtatással tapsolta 
a lclkesültségükben, szorgalmukban egész 
az odaadásig működő színjátszókat.

Ez az, lelkesültség, és szorgalom!
Ez volt hajdan, és ez hiányzik a je­

lenben !
Ha e két nagy tulajdon megvolna a 

jelen színészeinek mindegyikében, nem 
volna hideg közöny a fényes csarnokokban, 
mely a „s z i n i mesterség“ egyik leg­
főbb kellékét a gyönyörű iilusiót mintegy 
készén adja a jelen színészeinek biztos 
tőke gyanánt, hogy abból tízszeresebb ka­
matot szedhessenek e pályán, mint a haj­
dan színészei tehették, kiknek csupán lel­
kesültség és szorgalmukban volt min­
denük.

Ma is van lelkesültség, de csupán a 
fizetések és hálás nagy szerepek iránt, ezt 
elnevezték „nemes“, „szép“, „nagy törek­
vésnek“, és némelyek még szédelgést űz­
nek e sokat jelentő szavakkal.

Ma is van szorgalom, mely abból áll, 
hogy a próba korán ne kezdődjék, de azért 
a déli órán túl se tartson; mert elhül a 
leves, ebéd után pedig még egy jó sort 
kalabriászozni is kell az előadás kezdetéig.

A hajdani színészek szorgalma, lelke- 
sültsége jó példa volt és eleve megtaní­
totta a szini pályára lépő ifjút, hogy 
színpad nem a beretva és tű vagy kapa­
kasza kerülés helye, hanem olyan életpálya
melynek szintén megvannak az ő nehéz és ezelőtt szellemi szükségből állandó csar 
mnnkát igénylő fáradságos kötelossécrm. nokokat építettek a szépművészetek emu

Ezek nélkül mint látjuk s tapasztaljuk 
mindinkább alásülyed a hazai színészet. 
Egymagára liiában a nagy előny — a fé­
nyes csarnokok, — mert végre is vásári 
bódék komédiájává aljasul, melynek be­
lépti dija még csak tojás sem lesz, hanem 
egy poltura áru fonatos fánk !

Magyarországnak, vidéken 11 állandó 
díszes színháza, Budapesten pedig 3 csar­
noka van a hazai színművészeinek; szük­
ség volt már e csarnokokra, melyeket min­
denütt a közönség építtetett a maga szel­
lemi igényeinek kielégítésére.

Mindenik állandó színházban, legalább 
a téli idény alatt — félévig van színtár­
sulat.

Kolozsvár, Debreczen tetemes összeg­
gel segélyezi színtársulatát, csakhogy a 
magasabb igényeket is kielégítsék, a többi 
városok szintén kisebb-nagyobb segélyben 
részesítik színtársulataikat.

A közönség tehát mindenütt megteszi 
a magáét; — honnan van még is, hogy 
minden városból a hazai színészet siralmas 
anyagi állapotárúi írnak a lapok, hogy a 
megélhetés kínos bizonytalanságában hány- 

° kódnak a nagyobb és még a segélye­
zett színtársulatok is, melynek keserű 
vége minden tavaszkor a feloszlás, és vi­
lággá széledés ?!

Hiszen ha a közönségek már évekkel

igénylő fáradságos kötelességei, 
sőt napszámos kodása, mint bármely más 
művészetnek, vagy akárminő mester­
ségnek.

„A ki dolgozik, eszik s annál jobbat 
eszik, minél jobban dolgozik, vagy minél 
jobb és szebb munkát végez“ ez az élet­
igazság volt dogmája a hajdankor színé­
szeinek, kik mécses világítás és aranypa
piros eszközökkel élhettek csupán előadá- hiba !
saik k ül fenvén a k- nm»U«úvo IoIL-ocHU- Ha végig pillantunk a vidéki nagyobbsaik külfényének emelésére, de lelkesült- 
ségükkel, szorgalmukkal s ami legfőbb 
kötelességbeli lelkiismeretes­
ségükkel a külső fényt pótolták.

A szellem a legragyogóbb világítása 
es kelléke a színi művészetnek, melyet a 
szorgalom értékesít, a kötelességbeli lel­
kiismeret pedig mintegy Wertheim cassá- 
ban megőriz.

ágának s azokat némi kedvezményekkel i 
ellátják, lehetetlen, hogy eme szellemi él­
vezetük és igényükben évről-évre alább 
szállnának. Nem is szállanak alább, sőt 
ellenkezőleg, fokozódik és átalánosabbá 
lesz a szükség a kedvtelések ezen egyik 
legépületesebb neme iránt.

Bizonyára a színművészekben van :l gatás nélkül szánnának naponta csak 3—4 
órát a szükséges szereptanulás és gyakor-

szintársulatokon, legelőször is azt tapasz­
taljuk, hogy egyik sincsen kellően szervezve; 
minden nagyobb színháznál találunk egy­
két jeles talentumot, de aztán nincs ezek 
mellett legalább még olyan egy-két erő, 
mely mintegy összekötő kapcsot képezne 
az egész színtársulat complexumában, hogy 
a gépezet zavartalan, rendes, pontos mű­

ködését elősegítse, mely nélkül pedig min­
den előadás csak a hézagokat mutatja, 
a szerkezet hiányait és a kellemetlen hatást 
eszközlő, egyes jelenetek gyönyörű illosio- 
jából való kizökkenést, tehát a gépezet za­
varos működését.

A színtársulatok ezen hiányos szerve­
iének legfőbb oka az, hogy az állandó szín­
házakon kívül még vagy 22 színtársulat 
vándor életet folytat, ezenkívül pedig még 
vagy 10 csapat kóborol az ország félreeső 
zugaiban; — tehát sokkal több szin- 
társulat van az országban, mint a menyinek 
ily különvált állapotban tisztessé­
ges existentiát tudna adni a vidék.

Számra nézve is kelleténél több van, 
mert 2400 magyar színészt számlál a hazai 
színészet almanachja; a mennyiség tehát 
nagyon is sok, de fájdalom — minőségben 
igen csekélyre apad le a roppant nagy szám, 
s ha ezt jól meg rostálnák, legalább is 
10—15 jó társulatot lehetne szervezni, s 
minden társulat az állomások változtatásá­
nak rendszerével, nemkülönben a szorga­
lom, lelkesültség, lelkiismeretes kötelesség 
érzetével biztos fenntartást eszközölhetne 
magának.

Igen de ezt csak úgy lehetne elérni, ha 
minél kevesebb számban lennének a Hen­
czegi és Rongyvári-féle genie-k, a kik kü­
lön csapatokban kóborolva, inkább Sárbo­
gárdon és Vámospivcsen potyázgatnak a 
magyar színész név nymbusával, csakhogy 
elsők legyenek!

Mind generális akarna lenni már az 
első két év után ; közkatona sőt őrmester 
— egy sem.

A helyett, hogy igy tesznek, látnának 
inkább munkához, és magok közöl kiros­
tálván a gyomot, kevesebb számú csopor­
tokban olvadnának össze, végre pedig jaj­

latokra, bizonyára meglenne a becsületes 
kenyér, mert a színművészet ma már ha­
zánkban is olyan eledel, a melyből szíve­
sen vesznek, mégha nem is volna egészen 
kisülve, csak legalább kilegyen da­
gasztva és jól meg gyúrva.
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tátik! Tehát valahára találkozunk egy 
egyenes váddal, mely nem más minthogy 
Budapesten a pesti oldalon a legélénkebb 
kereskedelem szinterén a Duna iszapol és 
ez ellen a szabályozás nem teszen sem 
mit. Rövid idő múlva ezen iszapolás gé­
pekkel el lesz kotorva, s akkoron a kiköt­
ve tt anyagból mindenki megfogja látni, 
mennyi része van ezen iszaplásban a Du­
nának s mennyi a hajókról kivetett sze­
métnek s apöezecsatornák tartalmának. Mi­
előtt azonban erről többet szólnánk, szabad 
legyen azon egyszerű tényállásról megemlé­
keznünk és ennek bizonyítására a volt pesti 
rakpart-építési bizottság tagjainak bizony­
lat ara hivatkoznunk, hogy mielőtt csak szó 
is lett volna a Duna-szabályozásról s an­
nak kiviteli módozatáról, a pesti oldalon le­
rakott lépcsőzetes rakpartnál a második 
évben már öt lépcsőt el iszapolt nem a Duna, 
de a forgalom!

A bizottság e tekintetben már kezdet­
ben épen úgy, mint ma tökéletesen tájékoz­
va volt, s vannak ezen bizottságnak oly tag­
jai, kik nem is szégyenük tartózkodás nél­
kül bevallani, hogy ők ebben komoly jelen­
séget egyáltalán nem is látnak, sőt ellen­
kezőleg azt óhajtják, hogy ezen szomorú 
jelenség már mihamarább nemcsak a pesti 
partokon, hanem a budai oldalon is szem­
lélhető legyen. Mert akkor úgy mint Ham­
burg és Amsterdamban nem volna szüksé­
ges a forgalom megtudása végett a keres­
kedelmi kamarák complicált rovatos kimu­
tatásait tanulmányozni, hanem nálunk is 
úgy lehetne latolgatni a forgalom nagysá­
gát, mint a nevezett helyeken, hogy ime 
az idén ennyi hetekig tartott a t ehányt 
szemét s ennek következtén az iszapolás 
elhárítása, tehát ennyivel meg ennyivel 
nagyobb volt a forgalom az idén, mint ta­
valy.

íme tisztelt szerkesztő ur a p 'Sti olda­
lon lévő iszapolás fő oka az ott tisztálkodó 
számtalan hajó, az ott beágadzó számot 
pócze csatorna — s az ezen két hatalmas 
factor hoz még a harmadik — az oda 
tömegesen az utczákról gondatlanul bedo­
bott szemét 1 a Duna egész hibája csak 
annyi, hogy ezt tűri. De ha valók lennének 
azon állítások, hogy a szabályozás a Duna 
medrét kelletén túl összeszoritotta, akkor 
legyenek a partvédők bár gránit oszlopok, 
legyünk nyugodtak a Duna azokat megtá­
madja és sikerrel a melységbe dobja. — 
Annyi bizonyos, hogy ezen iszapolás el­
végre is alkalmatlan dolog — de szabá­
lyozás tekintetében nagyon alárendelt 
kérdés — és nem baj, legkevésbé pe 
dig a folyam regiemjét veszélyeztető s azt 
veszélyteljes támadásokra ingerlő állapot, 
s végeredményben nun más mint az, hogy 
a folyó elrendezheti magát nélkülük, vagy 
más szavakkal szelvénye oly kielégítő, — 
hogy támadásra nincs szüksége, mi a fővá­
rosok biztonságát ill löleg tehát jó és nem 
kártékony jelenség. Hogy hogyan szaba­
duljunk meg ezen alkalmatlan jelenségtől, 
annak kimutatása nem lehet ezen sorok 
feladata.

Hátra van még, hogy lapjának azon ál­
lítására feleljünk, miszerint szakértő kö­
rökben a Duna kiáradását nem tartották 
lehetetlennek; ennek épen az ellenkezője 
való, mert azon szakértő kör, mely meg- 
LuriLjtototi, nagjT'ja punitive?, nagyon ha- 
tározottan állította, hogy tudomása, hogv 
m ggyőzödése szerint Budapestet leg­
kisebb veszély nem fenyegeti, — s ít 
okokkal lett támogatva, hogy a sza- 

által

kozni,
tagjai

ága elzárva, a többi medre pedig minde­
nütt összeszorongatva lett—ez hallatszott 
mindenütt. És mi lett? az, hogy 13 láb vizzel 
megindult Budapesten baj nélkül ajég — az 
állítólag rosszul végrehajtott szabályozási 
művek folytán, holott csak Uj-Pesten is 
ehhez 16 láb magasság kellett. Ehhez com- 
mentár nem kell, az, ki ezen tényállásból 
mit sem tud következtetni -— azt kapaczi- 
tálni nem lehet — miután az is bizonyos, 
hogy Budapesten a kedélyeket az 1838-ki 
catastropha után nem lehet megnyugtatni, 
mivel az aggodalom egyszerűen jogosult azt 
parancsolni, hogy valaki ne féljen, lehetet­
len — mivel a ki fél, az hisz, hisz t. i. a már 
tapasztalt veszélyben — s nem hiszi, hogy 
oly catastropha orvosolható legyen ily egy­
szerű kézzelfogható eszközökkel, az ellen­
ben, a ki nem fél, az tud, tudja mily cse­
kélységből mily catastropha lehet s mily 
egyszerűen lehet annak elejét venni, s 
ezen két utat egyesíteni nem lehet, ennek 
idő kell, mely a félelem rémképét homá- 
lyositsa és halványnyá tegye, és a tudó- 
many meggyőződését s érvelcsct örvényre 
hozza. De ehhez sok idő, sok jégjárat is kell 
ennél fogva. A bizottság ennek ellenében 
csak azt hangoztathatja, mit az idei jég is 
igazolt, hogy a félelem most mar indoko­
latlan, mivel a természet természetellenes 
miveletet nem képes teljesíteni. És most 
szabadjon egy állítása ellen becses lapjá­
nak illedelmesen, de 'határozottan tilta-j 

azt állitván, hogy a bizottságnak 
számosak leven voltakepen senki

sem felelős.
Én uo-y ismerem a bizottság minden 

tagját, hogy azok a felelősséget, melyet a 
szabályozási műveletek létesítése folytán 
vállaltak, vállalják együttesen és egyen­
ként is, mivel ezen felelősség különös ter- 
hcltetéssel nem is jár, azon munkálatok, 
melyeket a bizottság tétetett, a tudomány 
és kivánalom színvonalán állanak s azokról 
már szakavatott és illetékes férfiak nyilat­
koztak is — nem hibánk, ha azoknak véle­
ményét épen sajtónk nem ismeri. Hinein 
egy bizonyos — és való. Ily bizottság mű­
ködik lelkiismeretesen és évekig, de egy 
tagja sem tudja, hogy mivel járul voltake­
pen a nagy és szép czél el ‘réséhez, mivel 
közösen és együttesen működtek, azaz egy 
ilv bizottmány min lenhez érthet, csak a 
reclam-csináláshoz nem, mivel nem képes 
csak távolról seiu sejteni, hogy mivel 
árult a közös nagy feladathoz. Il i a bi­

zottság egyes ember szerepét kép is lett 
volna teljes leni, és az irányadó lapoknak 
a nap ónként, a heteken és hónapokon által, 
végre az évek során keresztül elért eredmé­
nyeket dicsekvőleg előtudta, vagy akarta 
volna adni híven időszerűit, akkor Don 
Basilio rágalom szele n ni lett volna képes 
orkánná fajulni — és azon értesített lapok 
melyek m i még n igyon is hangoztatják a 
véletlen elmaradt, de voltakepen nem lé­
tezett veszélyt, annak a nagy em­
bernek adták volna az érdem dicséretét, 
ki ezt havonként érdemesnek tartotta be- 

lenteni s ma vádultatik azon tunya tes­
tület, mely ily módokhoz nem nyúl; de 
ni dyet önérzettel mondjuk a fővárosok 
teljes biztonsága fog igazolni — mikor és 
meddig — ma és a késő jövendőkig !

I bizottság egyik- tagja.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 15.

bályozás aital meglővén a vészes alsó úgy­
nevezett Csepel-szigeti rosz meder álla­
pot javítva — Budapestet illetőleg az árviz- 
vesz "ly jégdugulás folytán majdnem a le­
hetetlenséggel határos dolog. A természet 
ugyanis bűvölni nem tud — nekie épen a 
természet ívndj n kell cselekedni. A sza­
bályozási művelet ott, hol addig a sem- 
pont felett 5—8'magaslat volt, lö—20 láb 
melységet állított elő, tehát egy 12 —18 
láb magas áradat esetén egy három eme­
letes házat nyelő, tátongó mélys Vetlne 
kívánjunk a mindenható természettől sem 
többjt, mint a mennyire az képes!— ő ezt 
kövekkel sem képes elfojtani, nem hogy a 
könnyű jéggel!

Hogy, hogyan jött a fővárost fenyegető 
rémalak veszélyteljes leírása először a la­
pokba, azután hogyan lett által ültetve a 
a fővárosok lakóinak képzeletébe, azzal 
nem tudunk számot adni, elég, hogy meg­
történt dolog, és az; fürké-zni akarni leg­
alább is haladat lan feladat! Állítólag egy 
gőzhajó Kapitánya aggodalmasnak látta a 
befagyott Dunát, később kettő. Végre 
kezdették a rakpartokról az árukelméket 
kiszállítani, a lapok kürtölték a veszélyt, 
a város közönsége az úgynevezett jégbizott­
mányt constituálta, s a minisztériumot is 
felhívta, hogy a sz .kséges intézkedéseket 
saját maga részéről tegye és tétesse meg. 
Mondhatjuk a minisztérium saját maga ré­
széről határozottan épen szakközegei meg­
hallgatása után azt állította, hogy veszélyt 
nem lát, s intézkedései a folyó vízállásá­
nak észlelésére szorítkoztak.

Záradékul még csak egy-két szót! Min­
den rendszabálynak az idő és a tapaszta­
lat szentesíti hasznos vagy kártékony vol­
tát, a vízépítésnél is igy van ez. — A 
legrongyosabb patak fellázad, és van elég- 
ereje ahhoz, hogy magát megboszulja 
ha vele rosszul bánnak. íme a hatalmas 
Duna, ezen világ folyó Budapest alatt elfo­
gadva azon mélyítéseket, melyeket nekie a 
gőzgépek kijelölnek, azokat gondosan mé­
lyíti, s az uj mederbe egészen belehelyezte 
magát! íme ez n hatalmas nagy folyó nem 
támadja meg azon zárgátakat, melyek régi 
medrétől tiltják, ime ezen roppant erejű 
folyó tűri azon vezér-gátakat gyenge kő­
hányás alakban, milyek őtet szükebb me­
derbe terelik, jeléül annak, hogy velerende- 
sen, természetesen , tudományszerüleg bánt 
el azon bizottság, mely elég gyáva volt véle 
ez egyenetlen küzdelem biztos kimenetelét 
meg nem kisérteni, úgy mint az tervezve 
volt, hanem czélszerübbnek látta azt a fő­
városnak biztonsága tekintetéből épen a 
tudomány csalhatlan kívánsága szerint tel­
jesíteni. Es mi a következés — az irányt 
adó szakközegek kívül mindenki veszélvt 
látott, és miért nem, hiszen Pozsonyból, 
Komárom, Esztergámból, Maros-Váczról 
jöttek a rémhírek, a jégnek megmozditá- 
aára ott mindenütt 19 lábat haladó árviz 
kellett.

1838-ban Pozsonyban 14‘ volt a viz ma­
gassága, Pesten 32 csinált, mi lesz tehát 
most, midőn a Dunának hatalmas soroksári

A kor in á n y válság úgy látszik el- 
simirtatott — legalább a közelebbi na­
pokra. A kormány abbeli szándékával, 
hogy a zárszámadások tárgyalása alatt fel­
vesse a bizalmi kérdést, felhagyott — ugv 
látszik a párt vezér tagjaival folytatott 
tanácskozások eredményeképen.

A házrend javításának Sturm által elő­
terjesztendő javaslata alighan ;m újból par- 
lain :úti pártvitára szolgalmi atkáimul. 
A szélsőbal és az ellenzéki jobboldal egy­
aránt támadólag fognak fellépni a status 
quo ellenébe. Különösen azon szakaszt ké­
szülnek vitatni, melynek alapján azigazság- 
ügyi bízotts. a végrehajtási eljárásról szóló 
törvény javaslatot végkép elejtette, ügy 
hiszik e vita csak parlamenti ürügyül fog 
felidéztetni, Glaser igazságügy miniszter 
újabb m -gtáinadtatására, ki utóbbi előter- 
j -szt-is -i folytán sokat vesztett az irányában 
általán uralkodott sympathiákból.

A Reichsrath bizottságai ezalatt vál­
tozó sikerrel folytatják munkásságukat. 
Az erélyes kormány vezérlet hiánya még 
mindig nagyon érezhető. Az apathia, s a 
tartózkodás több oldalról észlelhető. így a 
Foregger-féle jelentésű sajtótörvény módo­
sításáról,mely már rég elkészült, a bizotts. 
ülés kitűzése daczára nem tárgyaltatott, 
minthogy a tagok fölötte csekély számmal, 
egy harmaddal jelentek meg. Sikeresebb 
volt a tanfelügyelőségről szóló Wildaner- 
féle javaslat; a bizottság jelentékeny mó­
dosításokkal elfogadta. Vezéreszméje, hogy 
az országos tanügyi tanácsosokat a csá­
szár nevezi ki; a császári és miniszteri ki­
nevezést általában kiterjeszti több oly 
tanári és felügyeleti állomásra, mely ed- 
digelé autonóm hatáskörben töltetett be; 
a tanügyi administráczió több részletét, 
melyről eddig országos törvény nem 
intézkedett, birodalmi törvénynyel sza­
bályozza — különben pedig épségben 
tartja az idevonatkozólag fennálló tarto­
mányi törvényeket.

Dicséretes kivételt képez a közigazga­
tási törvényszékkel foglalkozó bizottság, 
mely kevés szakasz kivételével letárgyalta 
a javaslatot.

A lengyel képviselők köré­
ben az utóbbi időben szélsőbb ellenzéki 
áramlat latszik érvényesülni. A hirek me­
lyek c kör titoktartó szigorú fegyelménél 
fogva, gyéren jutnak nyilvánosságra, igen 
ellentmondók. A mozgalom úgy látszik 
még nem tisztult. Szó volt arról, hogy a 
lengyelek szorosabban csatlakoznának a 
Hohenwart frakezióhoz.Magatartásuk­
kal Gaücziában elégedetlenek; arról is

volt szó, hogy mandátumaikat letegyék. 
A közeljövő ki fogja a való tényállást de­
ríteni.

Prágából azalatt újabb botrány 
hírét hozza a táviró. A cseh egyetemi - 
egylet közgyűlésén valami formai indokból 
a napirendből kivetették a Skrejsovsky (a 
„Politik“ szerkesztője és hírneves ó-cseh 
politikus) tiszteleti taggá valasztatását. — 
Az ó-csehek ez ellenében az ifju-cseh irá­
nyú „Swoboda“ hírlapnak mellőz sét in­
dítványozták. Erre iszonyú zaj támadt; — 
vad kiabálás között fenyegetődztek és pa­
dokat tördöstek. Az elnök, Jirecsek cx- 
miniszter fia, nem bírta a rendet helyreal- 
litani, 20 ifju-cseh tanuló elhagyta a ter­
met, s az egyletet. A megmaradt 150 ó-cseh 
tanuló kiutasította a hírlapi tudósítókat 
és zárt ajtónál folytatta az ülést. A két 
cseh párt ellenségeskedése utóbbi időben 
egyáltalában a legbotrányosabb excessu- 
sokban nyilatkozik.

KÜLFÖLD.
Az uj fordulat Francziaországban.

Budapest, febr. 15.
A franczia nemzetgyűlés újra a neg.itió 

terére lépett. Úgy látszik a jobbközép be­
látta, hogy a balközéppeli colitioja a köz- 
társasági irányt oly mérvben erősítene, 
mely a monarchia helyreállítását a maga 
idejében megakadályozná. Másfelől a bo- 
napartisták, kiknec a negatio politikája 
leginkább érdekükben áll,igen ügyes takti­
kát követtek. A senafusi törvényjavaslat 
megvitatása alkalmával, midőn a senatusi 
tagok egyenes választása került sző­
nyegre, a balközéppel szavaztak. Ez által 
a senatus összeállításának oly módját se­
gítették győzelemre, mely által egy re- 
bublicanus és bonapartista senatus jött 
volna létre. A jobbközép meggyőződött, 
hogy ez utón a monarchia helyreállítása 
inkább veszélyeztetve lesz, mint van jelen­
leg a bonapartisták tizeiméi által.

Azért a jobbközép újra visszatért régi 
álláspontjára es az a 1 k o t m á n y t ö r vé­
ny e k e t a har m a d i k felolvas á s- 
ban visszavetette a n e m z e t- 
gyűlés. M ist az a kérdés, mit fog tenni 1 
Mac-Mahon ?

Újra m igkisérti-e az alkotmánytörvé­
nyeket a nemzetgyűlésnek előterjeszteni, 
olyform ín, hogy felszólítja a bal- és jobb­
középet : dolgozzanak ki egyetért ő- 
1 e g egy uj alkotna ínyjavaslatot ? Vagy 
pedig a május 24-iki majoritás helyreállí­
tását fogja-e megpróbálni és egy orlea- 
nista - bonapartista minisztériumot nevez 
ki, mely a nemzetgyűlést feloszlatja. Mac - 
Mahon előtt csak e két ut áll.

Ha sikerül egv uj alkotmány-javaslatot 
előterjeszteni, mely a két párt coalitióját 
lehetővé teszi, akkor Francziaország egy 
időre megnyugszik, a fegyverszünet a pár­
tok közt létrejöhet. Ha pedig Mac Mahon 
a május 24-iki majoritást állítja helyre, ak­
kor a bonapartisták mind nagyobb hata­
lomra fognak vergődni, és akár Broglie, 
akár Decazes vagy bárki más lesz a mi­
niszterelnök, miután m ;g leend fosztva a 
republicánusok támogatásától, kénytelen 
leend önfenntartása tekintetéből a bona- 
partismusnak tért engedni. És ha majd be­
következik a válság, midőn monarchia vagy 
császárság lesz a jelszó, ismerve a bona­
partisták merészségét és befolyásukat a tö­
megre és a hadseregre, ismerve ellenben az 
orleanisták félénk és habozó politikáját — 
végre is a bonapartistáké leend a győ­
zelem.

A negatio politikája, melyre a jobb­
közép visszatért, csakis a császárság javá­
ra fordulhat.

Le Nord kikel az angol sajtó ellen, 
mely azt szeretné elhitetni a világgal, 
hogy nem csak a másod ren d ü ál 1 a- 
m o k, hanem maga Francziaország 
is Anglia rész.ére áll a brüsseli 
conferentiákon a hadi törvények megálla - 
pitására nézve előfordult kérdésben. A 
másodrendű államok közt Hollandia 
már nyilatkozott s az orosz kormány ja­
vaslatát elfogadta.

Továbbá az összes franczia sajtó és ne­
vezetesen Decazes lapjai éles hangon pole­
mizálnak a Times-el s egyhangúlag elité 
ük Anglia magatartását, hogy a további 
tanácskozásokban részt venni nem akar. — 
A franszia delegátusok nagy érdekkel vet­
tek részt a „brüsseli conferentiák“-ban s 
nem lehet a franczia kormányról feltenni, 
hogy most egyszerre eddigi magatartását 
desavouálja.

Mazzininak 1867. november 28-án kelt s 
a porosz kormányhoz intézett levelét kö­
vetkezőleg adja az „Epoca“:

Lugano, 1867. november 28.
Egyelőre nem tartom magam felhatal­

mazottnak a porosz katonatisztet megne­
vezhetni (a kivel t. i. Mazzíni Turinban al­
kudozott). De hogy porosz, azt egyebek 
között Rüstow ur tudja. Én természetesen 
kész vagyok személyesen értekezni Usedom 
gróffal vagy e czélra kijelölt küldöttével. 
Most két szót a kérdéses ügyről.

Újra biztosíthatom, hogy Napoleonjel- 
határozta a Poroszország elleni háborút, 
hogy a jelszó már ki van adva Francziaor­
szág minden kaszárnyájában. Állítom, hogy 
az olasz kormány szóval kötelezte magát 
annak kivitelére, hogy Olaszország is részt 
vegyen e háborúban. Nem lehet ezt bebi­
zonyítanom, de oly ügynököktől tudom, a 
kikre bátran számíthatok, ép úgy, mint 
arra, ki nekem a plombiéresi conventiót 
elárulta.

Előre látható, hogy Napoleon római in- 
terventiójának (arról van itt szó, mely 
Mentanával végződött) czélja, mint már

első jegyzékemben is mondottam, zálogot 
kapni azon kötelezettségek teljesítésére vo­
natkozólag, melyeket Olaszország Porosz- 
ország ellenében magára vállalt, és egy­
szersmind alkalmas időben Olaszország el­
lenállását elfojtani oly engedmény által, 
melyet Rómára vonatkozólag tenni jónak 
látand. Szándékosan szólok oly egyezmény­
ről, melyet jónak látand tenni, mert Róma 
maga, azaz a pápa világi hatalmának meg­
szüntetése szóba sem kerül.

Mi pedig épen az utóbbit akarjuk s azt 
csak a forradalom által érhetjük el.

Nem tudom — mellesleg legyen em­
lítve — vájjon a római kérdés Poroszor­
szág terveinek lényeges részét képezi-e, de 
eltekintve a kérdésnek nemcsak ránk, ha­
nem egész Európára nézve vallás és poli- 
ütika dolgában való nagy fontosságától, 
van abban egy magasabb rendű eszme, mely 
indítványomat sugalmazta, egy anti-bona- 
partisticus eszme. — Én a bonapartismust 
Európa permanens veszélyének tekintem. 
Úgy hiszem, fölösleges ezt bebizonyítanom. 
A ki ezt nem érti, nem bir politikai felfo­
gással. E veszély ellen nem látok más se­
gítséget, mint Németország és Olaszország 
szívélyes és loyalis egyetértését. Ez egyet 
értés zálogot tesz szükségessé, melyet 
Olaszország Németországnak azáltal adhat 
ha nemzeti kormány alatt áll. Olasz nem­
zeti kormány a bonapartismus ellensége, 
először természeténél fogva, azután Róma 
és Nizza miatt. Az a kormány, mely alatt 
ma állunk, nem egyéb mint franczia prae- 
fectura. — Beteg vagyok, bővebben nem 
irhatok. Csak azt akarom ismételni, hogy, 
ha akarnak nekünk legalább részi en se- 
gélyt nyújtani , ennek haladéktalannak 
kell lennie. Egy kis időre azért van szük­
ségünk, hogy előkészületeket tegyünk, és 
két hónap múlva kezdetét veszi a tavasz.

Az olasz igazságügyminiszter a papság ál­
lamellenes üzelmeinek megtorlása szem­
pontjából következő rendeletet intézett az 
álla m i fő ügyészhez:

4 sajtó a napokban felhívta a kormány 
és hivatalnokainak figyelmét ama törvény­
szegések és visszaélésekre, melyekben a 
papság bűnössé teszi magát functióinak 
teljesítésekor. Azt mondtak, hogy a kor­
mány és alárendeltjei addig viszik a türel- 
mességet, hogy főleg Ró nában ni 'genge­
dik, hogy bizonyos templomokban a hit­
szónokok büntetlenül sértegessék a kor­
mányt, fenyegessék és kikerülhetlen buká­
sát hirdessék. Mondatott továbbá az is, 
hogy mig egyfelől a magasabb egyházi 
állású emberek úgy élnek vissza hatal­
mukkal, hogy politikai okokból üldözik és 
igazságtalan büntetésekkel illetik az al­
sóbb rangú papokat, a kormány nem igye­
kezik megszüntetni e visszaéléseket leg­
alább a mennyiben a magasabb állásn 
egyházi személyek által az alsóbb rangu­
nkra igazságtalanul kiszabott büntetések 
polgári hatással bírnak.

Jóllehet semmi sem ellenkezik inkább 
a kormány intentióival, mint a föltevések 
és jóllehet, hogy hivatalos tudomásom nin­
csen arról, miszerint akár a fővárosban, 
akár pedig a királyság más részeiben h i-
sonló Szabálytalanságok fordultak volna
elő, mégis e fontos kérdésben szükségesnek 
tartom néhány megjegyzést és figyelni z- 
tetést intézni önhöz: Igaz, nincs okom ké­
telkedni abban, hogy ön ismerve e tekin­
tetben! nézeteim Jt és intentióimat, nem 
mulasztotta el a múltban s nem mulasz- 
tandja el a jövőben a büntető törvények 
szigorú alkalmazását a papság túlkapásaira 
és visszaéléséire. Úgy szintén abban sem 
kételkedhetem, hogy főleg a közrend és 
biztonság fenntartásával megbízott köze­
gek, melyek kötelessége a közhatóságoknak 
följelenteni az elkövetett vétségeket, híven 
teljesítik kötelességüket, nevezetesen ami 
illeti a papság magatartását és hitszónokla­
tait Róma templomaiban.

Azt sem hi hetem, hogy bármely pap, 
kinek elöljárói részéről igazságtalan bűn te 
téseket kell eltűrni, mi azok polgári liatá 
sát illeti, hiában fordulna azon támoga­
tásért a polgári hatósághoz, melyet az 
1871. május 13-iki garantiatörvény 17. 
czikkelye megad.

Ha nics is megadva a világi hatalom­
nak Olaszországban az, hogy beleelegyed 
jók az egyházi ügyek vezetésébe, még 
mindig elég hatékony eszközökkel bir arra 
nézve, hogy megakadályozza, miszerint az 
egyházi hivataltól való igazságtalan fel­
függesztés vagy megfosztás a hivatallal 
járó fizetéstől való megfosztást is maga 
ut m vonja. Meg vagyok győződve, hogy 
az államnak egy hatósága sem tűri el az 
egyházi hatóságnak igazságtalan támadá­
sait, az állam védnöki jogai és az igazság- 
elvei ellen.

E fontos és kényes kérdésben minden 
kétséget előny .'Sztetni akarván, ki kell je­
lentenem, mit már többször is tettem, hog 
midőn a kormány híven tiszteletben tartja 
ama szabadságokat, melyeket megadott az 
egyháznak akkor, midőn a kathoükus vi- 
lá"- fővárosába tette át székhelyét, erősen 
el "van határozva, hogy nem fogja tűrni az 
e szabadságokkal való visszaélést és az ál­
lam törvényeinek legkisebb áthágását sem. 
Az állam törvényeinek fenntartása, úgy a 
szabadságok tiszteletbentartását, mint az 
azokkal való visszaélést illetőleg, volt és 
kell, hogy legyen mindig a kormány és hi­
vatalnokai magatartásának szabálya a pap­
sággal szemben.

A szentszéknek adott igen terjedelmes 
biztosítékok semmi esetre sem terjesztet­
hetnek ki az állam hátrányára a törvényes 
határokon túl. A souverain főpap sérthet- 
lensége bárminő beszédeiért és a szabadság, 
melynek következtében Róma bazilikái és 
templomaira kiszegezheti egyházi hivata­
lából folyó rendeletéit nem zárja ki azok 
felelősségét, kik azokat ismétlik a sajtóban 
vagy más utón, ha e rendeletek sértik az 
állam intézményeit és törvényeit.

A svéd országgyűlés elé február 4-k:en
terjesztett uj katonai törvény főbb voná­
saiban igy szól: 1) Minden svéd húsz éves 
korától 40 évig bezárólag védkötelezett. 2) 
A védkötelezettség alól csak az ment, ki 
betegség vagy testi gyengeség folytán a 
haza védelmének szolgálatára alkalmatlan. 
3) A vedkötelezettségnek a hadseregnél 
vagy tengerészeinél lehet eleget tenni. 4) 
A hadsereg rendes katonaságból, honvéd­
ségből és népfölkolésből áll. A szolgálati

idő hat évig tart a sorkatonaságnál, hat 
évig a honvédségnél. — Minden sorkatona 
szolgálati idejének betöltése után a hon­
védségbe lép át. A tengerészeinél a szolgá­
lati idő 12 év, melyekből 6 év a sorkato­
naság, 6 év a honvédség szolgálati idejének 
felel meg. A védkötelezett azon idejét, me­
lyet nem a sorkatonaságnál, honvédségnél 
és tengerészeinél tölt, a népfölkelésnél tar­
tozik leszolgálni.

Irodalom.
Novella-irodalom. A „Közérdek“ egyik 

nemrég megjelent tárczaczikkében novel- 
üsticánk hanyatlásának eléül volt meg­
érni it ve, hogy a „Budapesti Szemle“ két év 
alatt nem tudott egyetlen eredeti elbeszé- j 
lést sem közleni. E sorok eredményeképen 
halljuk, hogy Gyulai Fái ur a „Szemle“ 
közelebbi füzete számára novellán dolgo­
zik. — Tolnay Lajos, a realistikus irányú 
novella egyik jeles magyar képviselője, a 
kolozsvári „Kelet“ számára „Az elesettek 
utczája“ czimű regényen dolgozik.

A nemzeti színház könyvtárá ból Pfeiffcr- 
nél a következő három uj füzet jelent meg : 
1. „A falu roszsza“, népszínmű, irta Tóth 
Ede. A nagy sikert aratott darab irodalmi 
értékét tekintve, a közönség bizonyosan 
szívesen fogadja könyvformában is. 2. ,,lii 
enzi, az utolsó tribün", W agner operaszö­
vege, ford. Böhm Gusztáv. 3. „Vidor ur", 
id. gr. Fredro Sándor „Pan Jovialsky“ 
czimű lengyel eredetije után magyarosí­
totta I őrs Kálmán. E könyvecske \ idor 
urnák gyászjelentése; mathuzsálemi kora 
lerótta a természet adóját. Egy-egy füzet 
ára 40 kr.

Tschabuschnigg. volt osztrák igazság- 
ügyminisztertől Brémában Kühtmannál 
„Sünder und Thoren“ czimmel egy két 
kötetes regény jelent meg, mely rendkívül 
érdekes képeket nyújt Bécs közelmúltjá­
ból, a nagy és problematicus existenliák 
fénykorából. Két élet története folyik 
benne egymással szemközt. Az egyik egy 
hitvány jött-ment, ki házassága áltál te­
kintélyre és vagyonra tett szert; de er­
kölcsi mag hiján az élvezetek mámorába 
merül, börzejátékra adja a fejét s a méreg 
végzi be drámáját. A másik egy egyszerű 
kézműves, kit értelmisége és akaraterej ■ 
kiemelnek a tömegből s mig boldog csalá­
dot alapit, a polgári tisztesség legszebb 
diadalát éri meg. A regény nemes irányát, 
feszitő meséjét, jól rajzolt alakjait és hu­
moros előadását egy iránt magasztalja a 
német kritika.

Angol irodalom. Swinburne, a kitűnő 
költő könyvet ir Süakspere munkáinak 
különböző stádiumairól, mely a nagy an­
gol drámairó stilje és versm írté ke haladá­
sának és fejlődésének p intos tanulmányo­
zásán alapul. így jelenti a londoni „Athe­
naeum.“ — Amerika kitűnő költője, az agg 
Longfellow massaschussetsi jószágán veszé­
lyesen beteg.

Marc Aurél császár „Elm ílkedéseinek“ 
uj német kiadása jelent meg Boroszlóban 
Trewendtnél. A becses munkát, melyet a 
classicus világ minden barátja érdekkel és 
élvezettel forgat, Schneider F. C. fordította 
görögből és csatolt hozzá egy értekezést a 
stoiea philosophiáról, melyben azt a kér­
dést is igyekszik tisztába hozni, hogy a 
legszelídebb, legtisztább és legigazabb 
lelkű bölcsek egyike: Marc Aurél hogyan 
lehetett a kereszténységnek oly elkesere­
dett üldözője.

Olasz irodalom. A fiorenczi köztársaság­
nak oly kitűnő történetét irta meg és adta 
ki G ino Capponi, hogy a fiorenczi tanács 
elhatározta mellékszobrának a Palazzo 
Vecchio-ban leendő elhelyezését.

Újdonságok.
] i útlapé.st, február Jö.

Az Andrássy család hitbizományai. Özvegy 
gróf Andrássy Károly né, szül. Szapáry 
Etelka grófnő, a külügyminiszter édes­
anyja, a szüleitől örökölt, de legnagyobb 
részben kitartó gazdálkodás és takarékos­
ság által szerzett, ötvenezer holdat meg­
haladó birtokaiból három fia, gr. Andrássy 
Manó, Gyula és Aladár részére legújabban 
királyi jóváhagyással barom külön hitbizo- 
mányt alakított. A kérdéses birtokok 
Zemplén és Za.a megyek ben fekiisznek. Az 
cgvik hitbizományc a történelmi nevezetes- 
seÁi Drugeth-csal td tulajdonához tartozott 
homonnai uradalom képezi, melyet az ala­
pitó grófnő, mint a Drugeth-családnak 
egyik leányági utóda a Csáky, Vass, B r- 
náth, Hadik és Vetter családoktól szerzett 
meg s egyesített egy birtoktestté.

A Reformnak az a vitzelődési vágy, a 
mi némely bőrb -teg embernek a vakaród- 
z is. Szüksége van rá, hogy kínjában jól 
érezhesse magát. Ha fog egy egy vitzet, 
siet kiönteni, különösen mikor a „Közér­
dekéről van ünnepe-szólni. Ma azt adja 
tudtul a v i 1 á g n a k, hogy a „Közérdek“-et 
egy csapat közjegyző-aspiráns és ráadásul 
az igazságügy miniszter a földhöz vágták. 
Miután az neki nem sikerül, megtéteti más­
sal. Az epés czikkecske vége igy szól: „A 
„mások pénzé1, vei megjelenő lap (tudniil­
lik az ily czimű regénynyel) a mások köz­
léseire is fordíthatna valamivel több figyel­
met.“ Erre hevenyében nem tudunk jobb

zott hirt., feleslegesnek tartjuk megem­
líteni.

Pásztélyi János újon kinevezett munká­
csi püspök imi letette az esküt a pápai 
nuntiusnál is, s várja praeconisáltatását. 
Mihályi Győző lugosi püspök ur pedig még 
e hónapban föl fog szenteltetni Balásfal- 
ván Vancsa János érsek által, kinek titkára 
volt.

Halálozás. Petrovics Szilárd budapesti 
városi tanácsnok ma d. u. 2 órakor meg­
halt. Néhány hét előtt jelentéktelennek 
látszó lábbaja támadt. Otthon folyton 
dolgozott s ma reggel még azt üzené hi­
vatalába, hogy rövid idő alatt megj -lun. 
Petrovics a fővárosok egyesítése utáni 
tisztujitás alkalmával választatott buda- 
budapesti városi tanácsossá. Az előtt Buda 
városánál szolgált különféle minőségben, 
de mindig kitartó szorgalommal

A holt testek elégetésének kérdése kezd 
Ausztriában is égető lenni. Az alsó-iusz 
triai egészségügyi tanács napirendre tűzte 
s nagy vita után elfogadta annak faculta­
tive behozását. Egy buzgó keresztény azon 
fontos ókból ellenezte a temetés szóban 
levő uj módját, mert az lehetetlenné tenné 
a szentek ívliqmaihoz való jutást, melyekre 
pedig különösen az oltároknál szükség van.

Ismét egy aggastyánt vesztett el Csehor­
szág. Mam liner Izsák meghalt 105 éves 
korában, 70 unokát s 78 dédunokát hagyva 
maga után. Unokái között van egy biro­
dalmi gyűlési képviselő, egy bécs városi 
tanácsnok, négy orvostudor s két bank- 
igazgató. <) maga egy gyapjú sző vő gy ál­
tulajdonosa volt, melyet öv év előtt még 
személyesen vezetett.

Ha valakit épen érdekel, tudomására hoz­
zuk, hogy a legvérmesebb magyarországi 
pánszlávok egyike, Melferder Zsigmond, 
turócz-szt.-mártoni ügyvéd, a ki Prágával 
s talán más magyarellenes várossal is fölv- 
tonos összeköttetésben áll. Az ujm ala­
pit ni szándékolt pánszláv gymnasiumra is 
hozzá érkeznek Ciicli- és Morvaországok­
ból az adományok.

Piknik. A Valeria-egylet f. hó 20-án a 
zenekedvelők termében a cselédül nhely 
és népkonyha javára pikniket rendez. Je­
gyek f. hó 15-től kezdve országút 12. sz. a. 
1 cm. Peháta Lajosáénál kaphatók, sze­
nt íly-jegy ára vacsorával 5 frt.

Lucza-széke. A lipótvárosi bazilika épít­
kezési bizottmányának megbízása folytán 
Ybl Miklós által régebben készített terv 
szerint a bazilika bef-jezéséiv. szükségelte­
tett volna 2.315,231 frt. Ennyi pénz be­
szerzésére kilátás nincs. A vallásügyi mi­
nisztérium csak 400,0W írttal járulhat az 
építkezési költségekhez, s a hiány igy ig'-n 
nagy volna. 5 bl uj olcsóbb tervezet kidol­
gozásával bízatván nvg, feladatát megol­
dotta. Az újabb terv szerinti költség 
1.253,804 frt 32 krra van számítva. A bi­
zottmány a tervet megvizsgálta és cl foga­
dandónak tartja. Az uj terv a régitől alig 
különbözik másban, mint abban, hogy a 
kupola alacsonyabb lesz és kevésbé di-zes, 
mint a régibb terv sz rint. -V tervek a iál­
lá sügyi minisztériumhoz fel fognak terjesz­
tetni, s a mint a jóváhagyás leérkezik, a 
városi hatóság az építkezés megkezdésé 
iránt intézkedni fog.

A munka édes jármába hajtatott már a 
majom is. Egy ceyloni lap levelezője azt 
írja, hogy Malacodban kókuszdió szedésére 
használják a nagyobb fajú majmokat. At- 
sinból nagv csapatokban szállíttatnak s 
bérbe adatnak. Pórászra kötve felbocsát­
ják őket a fára, a hol ritka ügyességgel 
válogatják ki a legjobb diókat, s nyiháko- 
lásban, ugrándozásbán kitörő örömet okoz 
nekik, ha egyet-egyet fáradságos rá ugatás 
után a földre dobhatnak.

Vasúti baleset. A magyar északkeleti 
vasút vezérigazgatósága arról értesít ben­
nünket, hogy folyó hó 14-kén del ben a 12. 
szánni vonat több kocsija Szoniotor és 
Nagy-Géres közt a 21*5.őrháznál kisiklott, 
de sem az utasok, sem a személyzet sé­
rülést nem szenvedtek. A személy-, posta- 
és podgyász közlekedés e helyen átszállí­
tás utján eszközöltetik; i. hó I0-án azon­
ban már minden akadály teljesen el lesz 
liá ritva.

Egy magyar yankee. ki két évvel ezelőtt 
Amerikába vándorolt ki, s itt mintegy 30 
forintnyi adóhátralékot hagyott hátra, pár 
nap előtt R á t h Károly főpolgármester­
hez levelet intézett, melyben előadja, hogy 
ő itthon szegény szabóm ster volt s oly 
nagy adót róvtak rá, hogy kénytelen volt 
előle Amerikába megugrani. Portékáját, 
melyet az adóbiztosok itt lefoglaltak, idő - 
kímélésből maga adta el s annak az árán 
ment uj hazát keresni, hol senki sem tíz t 
direkt adót s a 800 emberrel dolgoztató 
gyártulajdonos sem fizet ilyet. Hála Isten, 
— úgymond — most jó dolga van s igy 
csak hálával tartozhatik azoknak, kik őr 
megszökni kényszerítők. Most látja, hogy a 
pénzügyminiszter pénzhiányban van — s 
ezért mellékelve itt küldi otthon feledt 
adóhátralékát 15 dollárt; kéri a főpolgár­
mestert , javára Írni ez összeget adótör­
lesztésül. Aláírva Schlingel Kristóf, 
egykori szabómester a magyar fővárosban 
Budapesten. — Természetes, hogy a fő- 
polgárin ‘Ster roppant elbámult e csodála­
tos magyaron, még jobban bámult azon­
ban, midőn jobban megvizsgálva a 15 dollá­
ros bankjegyet, úgy találta, hogy az tulaj-

mint inkább 
Schlingel ur szabóad resse mely ily bank- 
iciivf .rína papírra van nyomtatva.

cadentiát találni, mint azt, hogy: „A „más ! donkép nem is annyira pénz, 
pénzé“-vel megjelenő lap (t. i. nem az ilv ■ 
czimű regény nyel) lehetne valamivel szel­
lemesebb a nélkül, hogy egyúttal ildonio- 
mosabb is lenne."

Szende Béla honvédelmi miniszter ma 
reggel Bécsbe utazott.

Berger Albert bankár, ki in. hó 27-én 
három golyót bocsátott mellébe a bécsi 
köztemetőben, nem halt meg; tegnapelőtt 
kocsiban lakására vitethetett. Még gyön­
gélkedik, ami a nagy műtétek után, melyek 
rajta véghez vitettek, épen nem csodálandó, 
de a tavasz, az orvosok véleménye szerint, 
egészen felüditi. — Egyetlen fiacskája, ki 
szintén halálos beteg volt, már szintén

Bismarck elméje háborodni kezd. „A vér 
és vas embere igen meg van törve testileg 
lelkileg. Orgyilkost lát szobájának minden 
sarkában s e miatt perezre sem bátorkodik 
szobájában egyedül maradni. Háza elé s 
benn egy őrt álló katonát kelle állítani, 
hogy valamikép megnyugtassák. Az azon­
ban, a kinek Bismarck magát eladta, meg­
találja az őrökön keresztül is.“ Hogy bon­
net idéztük ezt a krudeliter átidomitonezo-

Fó'uri eljegyzések. Gróf Vass J< 
lvi földbirtokos Bakó Irma kisasszonvnval 
(néhai hetei Bakó Károly leányával^ báró 
Jósika Andor báró V esselényi Anna kis­
asszony nyal (néhai báró Wesselényi Far­
kas leányával); líadvánszky Géza ui pedig 
gróf W aldeck Kornélia kisasszonyír, al (ur. 
Waldeck Frigyes és néhai gróf Bethlen 
Kornélia leányával) váltottak a közelmúlt 
farsangon jegyet. Tegnap pedig A.-Zsul- 
czán (Bursodvármegyében) gróf Haller Ja­
nos erdélyi földbirtokos tartotta eljegyzé­
sét báró Yay Annával, bá,-ó Vay Béla Bor- 
sodmegye főispánja és gróf Teleki Zsófia 
leányával. A szertartás régi magyar szo­
kás szerint történt; a ,,lánj%iadó" b. Yay 
Miklós koronaőr volt. Szerencsét, áldást 
kívánunk mind a négy boldog párnak.

Rendőri hirek. Irtuk, hogy öt kézműves 
tanonezot falopáson kaptak a kapitányság 
közegei. A 10 és 15 év közti fiuk vallo­
mása folytán alapos gyanú keletkezett az 
iránt, hogy egyik-másik munkaadó mester 
biztatására követték el a csint. Két „mes­

ter“ ellen 
gálát. Kid] 
res a nagyi 
ban Teller 
besült. Uor 
vizsgálat. 1^ 
tulajdonos 
Lajost, bogii 
Fel is vett| 
rántsem vitt 
vásárolt ms 
ruhában elfő 
berger LM 
vaspályánál 
gépgyárban 
állapota vesz 
gyógyintézel
gett. M eréj
csehországi 
pinczemested 
szállodában I
havai és egyl 
vállára vevl 
corso felé v 
volt, a mikoj 
hogy terve 
futásban akj 
éretvén, zárt) 
tálmát. Tü: 
kecskeméti u| 
sán e hó 13-4
tűzoltók aze 
tetemesebb ki

A főváros
tanács szoinhl 
azt ki nyomai 
17-től megtt 
bocsátja. Táti 
czius elején j 
lésen kerül.

Nagy munl 
várkerti Ijazl 
nyerésére ki 
N gy ódon él 
lővé tétetett I 

A svábheg! 
tette a lépése 
iránt. A közi 
már jóváhag 
zottság is lio; 
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ter“ ellen meg is indíttatott már a vizs­
gálat. Kidobta Formanek, a ki korcsmá­
ra a nagymező-utcza 5-ikszám alatti ház­
ban Teller munkást, a ki ez által mégis se­
besült. Formanek ellen megindittatott a 
vizsgálat. Haggenmacher gőzmalom- 
tulajdonos megbízta kocsisát, Saalaberg 
Lajost, hogy 68 frtot vegyen számára át. 
Fel is vette a kocsis a pénzt, de azt ko­
rántsem vitte gazdájához, hanem uj ruhát 
vásárolt magának és megszökött. Az uj 
ruhában elfogták és becsukták, S t cin­
be rger Lipót, raktárnokot a m. állam­
vaspályánál egy kutya a nagymező-utczai 
gépgyárban erősen megharapta. A kutya 
állapota veszélyesnek tűnvén lel, az állat- 
gyógyintézetbe vitetett megvizsgálás vé­
gett. M éré sz lopást kísérlett meg egy 
csehországi volt Hungária szállodabeíi 
pinczemeater. B.-sompolygott a nevezett 
szállodában a pinezér-szobába; egy ru­
hával és egyéb holmikkal megtelt ládát a 
vállára veven, a kávéházon keresztül a 
corso felé vette útját. Már a szabadban 

a mikor észrevették és midőn látta,volt
hogy terve nem sikerült eldobta a ládát s 
tiltásban akart menedéket keresni. Utól- 
eivtven, zárt ajtók mögött várja tette ju­
talmát. Tűz támadt ismeretlen okból a 
kecskeméti utczai 1-ső számú ház padlá­
sán e hó 13-án éjjel. A gyorsan megérkező 
tűzoltók azonnal elfojtották a tüzet, és 
tetemesebb kár nem keletkezett.

mintegy 200 hivatott spiritista, köztük sok | természetes, hogy az igazság és helyessé»'
no spar „hívatlan“ újságíró, köztük Tamás..................... J o
reporterünk szorongott. A kételyek elosz-
tiiflÁra. pyiiffnl valami /I». ............. !li .11..

Helyi hire/,'.
A fó'v*rosi költségvetési javaslat kész. A

tanács szombati ülésében elhatározta, hogy 
azt kinyomatja s törvény szerint f. hó 
17-től megtekinthetés végett közszemlére 
bocsátja. Tárgyalás alá a javaslat a már- 
czius elején tartandó bizottsági közgyű­
lésén kerül.

Nagy munka foly a Duna jobbpartján. A 
várkerti bazár építéséhez szükséges tér 
nyerésére kisajátított házak bontatnak. 
,\ gy ódon épület már szerencsésen egyen­
lővé tétetett a földdel.

A svábhegyi vusuti vállalat már meg­
tette a lépeseket telkeinek parczellirozása 
iránt. A közmunkatanács e parezellirozást 
már jóváhagyta. tegnag a középitési bi- 
zotiság is hozzájárult e jóváhagyáshoz. — 
Miután e parczellirozás folytán forgalmi 
utakról is kell gondoskodni, az ügyet elő­
térj s^tik a közgyűlésnek is.

A betegek érdekében. A Rókuskórházban 
levő éielmező W ezl József ellen számos 
panasz érkezett az utóbbi időkben. A 
kiszolgáltatás hiányos, tisztátalan s az 
étel-adagok csekély volta miatt nemcsak 
a szerencsétlen szenvedők, hanem magok a 
kórházi orvosok is zúgolódtak. Wézl a 
-z r/o les több pontját is megszegte m ír, 
minek következtében, de tekintettel az el­

ei" érkező egyéb számos felszólalásokra 
is a tóvárosi tanács \\ ézlnek a szerződést 
felmondta s az eleimezői állomásra legkö- 
z"1 bb árlejtést fog hirdetni. — Megjegy- 

re méltó körülmény, hogy Wézl a mel­
lett. hogy a betegeket élelemmel látta el, 
“* •» tenvre-rend -zó is volt. mely két fog- 
lalkozas bizony nem valami nagy mérték­
ben fér össze.

Elkobzás. A kereskedelmi miniszter el- 
1 1 - ■ folytán egy szállítmány szőlőtő- 

K"t koboztak el, mely Francziaországból ér­
kezett. 1 udvah'vólegFrancziaországban a 
phyll ix -ra vastatrix pusztít.

A budai közti i vaspálya mentében a fo­
gaskerekű vasút fennállása óta tetemesen 
élenkebb a forgalom, mint eddig volt. A 
közúti vasuttarsulat i»az»:itosá»:i en»e- 
uelyt Kert tehát, hogy a kórháznál a váltó 
vágányokat 75 öllel m ‘ghosszabbithassa, a 
varos majornál pedig összeköttetésbe hoz­
hassa a hegyi palya-váltó-vágányaival, mi 
a vonatok közlekedését tetemesen 
tana. A középitési bizottság helvb 
e kérelmet*

Utczaszabályozás. A „szövetség-uteza“ 
szabályozása ügyében báró Podmanitzky 
frigyes elnöklete alatt bizottság küldetett 
ki. F bizottság eljárt már küldetésében és 

io»v a

tására ezúttal valami dr. Véber vállalko 
zott, ki éktelen németséggel, satiángos sty- 
listikával, pathetikus hangon, hosszasan 
fejtegette a spiritizmus f'öbb tanait. A hi­
hetetlenebb tételek elősorolásánál szinte 
érezte, hogy messzire hányta cl a sulykot, 
mert kifejezéseit itt phrázisokba burkoltan 
három szór-négyszer is variálta, hogy csak 
higygyük el amire nem voltunk képesek. 
A legtöbb érv, melyre összes tanait alapí­
totta, az volt, hogy ő ezeket a „m e d i u m“ 
utján maguktól a szellemektől hallotta; 
illustrátióul elmesélt pár | szellemidézési 
esetet is, s nevezetesen azt, hogy egy Gó- 
nobiti-ból (Stájerország) idevándorolt, m e- 
d i u m mint idézte elő sírjából a nemrég 
elhalt Fogelné-született Schxvachhoffer asz- 
szony szellemét. Ülés végén a szellemek 
összesúgtak s arról beszéltek, hogyha a 
közvélemény most sem világosodott föl, 
közelebb nyilvánosan fogják előczitálni 
szellemeiket. Ajánljuk őket alipótinezei 
igazgatóság pártfogásába.

A természettudományi társulat jövő szer­
dán, február 17-ikén, délután 5 órakor 
szakülést fog tartani, a ni. tud. Akadémia 
-heti üléstermében. Előterjesztéseket tesz­
nek : l.Staub Móricz: „Két növényfej­
lődési jelenségről.“ -— 2. II ő g y e s E n d r e: 
„Kísérletek a köhögésre vonatkozókig.“ — 
3. Rózsahegyi Aladár: „A jód és a 
jódkáliuni hatása a szervezetre.“ (A szak­
ülés után választmányi ülés fog tartatni.)

A központi ellenzéki kör tegnap d. u. 4 
órakor — Simonyi Ernő távol lévén — 
Szévald elnöklete alatt tartotta meg foly­
tatólagos közgyűlését. Koro m p a y alel- 
nök lemondván, helyébe Paczona Imre 
választatott. A választmányba beválasz­
tattak: B ne Pál, Eckstein József, Bandik 
J-> Scheit u* A., Unify Ignáoz, Nyikos Zsig- 
mond, Bortvay B., Kubinyi Lajos. Rövid 
vita után a következő határozat hozatott: 
Az országos ellenzéki szövetség alapsza­
bályjavaslata a jelenleg folyamatban levő 
pártalakulás után leend csak az ellenzéki 
körökkel, országgyűlési képviselőkkel és 
az ellenzék kitiinőbb férfiúival belépés vé­
gett közlendő A szövetség ez élj a : ..Ma­
gyarország állami inállósága és független­
ségének alkotmányos utoni visszaszerzése, 
önálló, független hadügy-, pénzügy-, ke­
reskedelmi ügygyei és külképviselettel, 
önálló független pénzjegybankkal és önálló 
vámterülettel“. Egyéb semmi.

mindig csak „extra muros“ mutatja magát 
Köztudomású lévén az is, hogy az igazga­
tóság Jókainét vendégszereplésre óhajtja 
megnyerni, sokak előtt feltűnt, hogy miért 
nem várták meg Jókainét az anyakirályné 
szerepével ? Mi erre nézve azt halljuk, 
hogy Jókainé föllépése egy kis halasztást 
szenvedett a kormány-krizis miatt. Ho­
gyan ! Hát micsoda összeköttetés van Jó- 
kainé föllépése és a kormány-krizis közt? 
Egyszerűen csak az, hogy igy a színház 
kérdése még most nem kerül a parlament 
elé. Jókainé föllépése pedig okvetlenül ak­
korra kell, mikor a színház ügye a parla­
ment elé kerül. Mert Jókainé föllépése, 
Orczy alatt is képes volt elfeledtetni a Ma- 
csinszky-bótrányt.

Nemzeti színház. Ma, kedden, felír, lll-kán: 
»A hugonottak“. Opera 4 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Nádaskay Lajos. Zenéjét szerzetté 
Meyerbeer. — Holnap, szerdán, febr. 17-kén : 
..A revjsor“. Vígjáték 5 felv, Irta Gogoly N. V. 
Oroszból fordította Szentkirályi Albert.

X ár-szinház. Ma, kedden, február Ill án : Az 
egyetemi b ö 1 c s ó s z s e g é 1 y z ö - egy 1 n t alaptőkéjének 
gyarapítására: színi előadással egybekötött 
hangverseny egy szakaszban. Ezt megelőzi: 
először: „Ivet tájdalom“. Dramolet 1 folvonásb. 
Francziából fordította Paulay E. — Csütörtö­
kön, febr. 18-kán: „Csalódások“. Eredeti 
4 felv. Irta Kisfaludy Károly.

vigj-

Közegészségügy.

ryorsi- 
lenhagyta

azt indítványozza, hogy a szövetség-uteza 
c-:il< idővel szélesít tessék öt ölről hat ölre, 
az ott levő névtelen utcza zárassák el, a 
W sselényi utezát folytassák az erdősorig,

Izabella-utczát pedig a kétsziv-utezai 
1 rdinándhidtul a király és három dob-ut- 

1 -' ikon keresztül egyenes vonalban a sze- 
- ív ház előtti térig. L terv kivitele ke- 
\ -b fog kerülni, mivel mindössze csak 
ti Gúny üres telket kell kisajátítani és a 
ni"ll"tt még egy háromszögű tért is nyer 
a város. A középitési bizottság azt iiatá- 
i’F'zta, hogy e tervet pártolókig teszi át a 
tanácshoz.

A központi bizottság elkészítette a belvá­
rosi választási listákat. A minisztérium a 
hivatalnokok névsorát küldte le, a bizott­
ság munkálatával való összehasonlítás vé­
gett, mely összehasonlítás csak csekély el­
térést mutatott. Az üléseknél csak azon ta­
gok vesznek részt, kik az illető városré­
sz kbe vannak beosztva.

A gazdasági bizottság mi d lelőni ülésén 
a duna-jobbparti ácsmunkálatok kiadása 
feletti tárgyalás volt szőnyegen; három 
versenyző u. m. Hirsch Ignácz, Emzenber- 
ger Imre és Hermann Ferencz közül ez 
utóbbi nyerte el 17® 
az ácsmunkálatokat.

A pesti telekkönyvi bizottság az előmun­
kálatok elkészítése tárgyában Sárkány Jú- 
z*et trvszéki elnök jelenléte és Széliéi* M. 
vezetése mellett tegnap ülést tartott. Ha- 
láe-i városi mérnök a Lipót-, bel- és fe- 
i'encz-városi felmérési munkálatokat május 

"l- b' fogja felezni, s csak akkor lehet az

A magyarországi központi Frőbal-nó'egylet
által, 1875. évi február hó 21-kén délután 
3 órakor a 3-dik gyermekkert helyiségében 
(nagymező-utcza 21. 23. szám a.) tartja 
rendes évi közgyűlését. Napirend: 1, Évi 
és számadási j 'lentés 1874. évről. 2. Az 
1875. évi költségelőirányz it tárgyalása.
3. Egy szám vizsgáló bizottság választása.
4. Határozat egy 5-dik gyenn kk irt meg­
nyitása iránt, a Ferencz városban. 5. A vá­
lasztmány kiegészítése 15 tag megválasz­
tása által. 6. Benyújtott indítványok 
iránti határozathozatal. 7. Tiszteletbeli 
tagok választása az alapszabályok (5. §-a 
szerint. — Az egylet vagyonállapota 1874. 
ev végével: Pénztári maradvány 476 firt 
■»b kr. kamatozó tőke kamattal együtt 5271 
Irt 32 kr, kamatozó -alapítványi já-ulékok 
2ilU0 Irt, 1 darab államkötvény árfolyam 
szerint 69 frt 50 kr, különféle követelések 
299 Irt 18 kr, leltár-érték 103<• frt; össze­
sen 9146 f.t 39 kr.

nyi árleengedéssel

UJ ti.'lekkönvvek rendezéséhez fogni.

Egyletek, intézetek.
A budapesti szellemidézók egylete közelebb 

z leltározta el, hogy a „félrevezetett“ 
közvéleményt felvilágosítja a felől, hogy 
tanai nem a humbugon alapulnak s tisz­
ta» a szellem mindenható őserejétől veszik 

'létükét. Eczélból nyilvános felolvasások 
tanúsára határozták el magukat aszellem- 
'»varok; e felolvasásokkal nem akarnak 

‘“aguknak, ügyüknek propagandát csinálni, 
mert ezt csak experimentumaik segélyével 
e-zközölhetnék, ezeket pedig idegeneknek, 
szellemteleneknek, látni nem szabad. A fél- 
|"ev: zetett közvéleményt tehát legelőször 
tegnap este világosították föl a Wesselényi 
Utczai> szük egyleti helyiségben, melyben

Nemzeti színház.
A „trón kereső“ pénteki előadása 

üres ház előtt folyt le. Talán a közönség 
is a téli „vendégszereplések“ elvét osztja 
és akkor hagyja el a színházat, mikor leg­
több szükség volna rá. Szinte gyanúsan 
hangzott a taps, melylyel a földszint lelkes 
ifjúsága, rendes es összhangzó tenyérösz- 
szeveresek .el kihívta a szerzőt. Bámulatos 
volt üres házban ennyi lelkesedés. De akkor 
nem irtunk e momentumról, s most sem Ír­
nánk, ha a darabot ma újra elő nem veszik, 
hogy az „idény“ napjait ismét egy üres 
házzal szaporítsák. — Mindkét előadáson 
meglátszott a téli vendégszereplések rend­
szere. Kezdjük VII. Lajoson, 
a hires keresztesvezér királyon, kit, mi­
után Náday „téli vendégszereplésének jo­
gát élvezi, egy derék és áldozatkész clio- 
rista adott. Csak a királyi tekintélynek 
nem tudott kifejezést adni, a többiben 
(miután több nem fordult elő) jó volt. Az 
anyakirályné szerepe határozottan Kas- 
saynénak, Ivassayné szerepe (Rózsa) Fele- 
kynének, Felekyné szerepe (Judith) Lend- 
vaynénak való, de azért a szereposztásnak 
nem lehet szamere vetni, ha (bizonyosan a 
téli vendégszereplések folytán beállott za­
varok miatt) az anyakirálynét Paulayné, 
Rózsát Iíassayné, Juditból Felekyné ját­
szotta, természetesen egészen máskép, mint 
a hogyan a szerep jelleme kívánta. Helyén 
az egész darabban csak Nagy Imre volt, 
mint Borics. Róla, ki szerepét szenvedely- 
lyel, közvetlenséggel és szép szavallattal 
játszta, elismeréssel kell megemlékeznünk. 
1 enteken is tapasztaivan a téli vendégsze­
replések hátrányos hatását a drámai elő­
adásokra, — nem mulaszthatjuk el kü­
lönös elismerésünket kinyilatkoztatni 
a „Fővárosi Lapok“ iránt, mint a mely ezt 
a rendszert az igazgató önvédelmével szem­
ben is keményen megtámadta. Szóvól-szóra 
igaza van. Csak azt nem értjük: hogyan 
lehet a „Fővárosi Lapok“ ennyire igazsá­
gos a színházi igazgatóság iránt, midőn a 
„Fővárosi Lapok“ szerkesztője is kényte­
len osztozni a felelősségben azon hibákért, 
melyekért most ugyancsak ő sújtja az igaz­
gatóságot. Kénytelen osztozni, ha nem is 
ad personam, hanem erkölcsileg minden­
esetre. Mert a kinek van joga és módja, 
bent a directióban előre ellenezni vala­
mit, a mit nem tart helyesnek, — azt nem 
mentheti az, hogy azt, miután megtörtént, 
utólagosan támadja meg. így aztán

Felnőttek oktatása és az 
egészségtan. Örömmel constatáljuk, 
miszerint a magas kormány hosszabb gon­
dolkodás után végre arra határozta el ma­
gát, hogy a közönség által oly rokonszen­
vesen fogadott „felnőttek oktatását“ a 
folyó évben is megindítja és az arra meg- 
k.vántato költségeket, mint egyik legjob­
ban gyümölcsöző befektetést évi budgetjébe 
telvette. De nem hallgathatjuk el ezen in­
tézmény ama hibáját, hogy a legjobb al­
kalmat elmulasztani akarja arra nézve, 
miszerint a felolvasásokra szánt tantárgyak 
közül az egészségtant, mint azon közön­
ségre, melynek e felolvasások szánva van­
nak, bizonyosan a legvitálisabbat egészen 
mellőzte.

Azt tartom, senki sem szorult annak 
bizonyitgatására, miszerint az egészségnek 
kell első sorban érdekelnie minden egyes 
embert, mert csak ez teremt munkaszjre 
tetet és keresetképességet, ez eredményez­
het jólétet és erkölcsi jót. De azt sem ta­
gadhatja senki, hogy épen hazánkban, hol 
a betegségi és halálozási viszonyok oly 
roppant nagyok, épen az egészségtan ré­
szesül úgy a kormány mint a nagy közön • 
ség részéről a legkevesebb figyelemben. — 
Z me, rajz, szobrászat, északsarki expedi- 
tiók, sőt még a bolygók átvonulásának 
igen költséges tanulmányozása is áldozat­
kész pártfogásban részesül, de azon tan, 
mely utasítást ad arra, hogy miként éljünk, 
táplálkozzunk, ruházkodjunk, tegyünk és 
vegyünk, erre csak akkor érnek gondolni, 
az egyesek, midőn szervezetük gípezete 
megállással fenyeget. Elfelejtik a „sana 
mens in sano corpore“ jelszót és mindent a 
a leiekért teszünk, csoda-e, ha aztán az el­
hanyagolt test boszut áll mellőztetéseért. 
Irodalmunk az egészségtan tekintetében 
minél kevesebb és annak elterjedése még 
a kevésnél is kevesebb. Mig a nyugoti 
nemzeteknél százakra megy az egészség­
tani kézi könyvek, folyóiratok és hetilapok 
száma es nem találni családot, mely ilye- 
nekkal ellátva nem lenne, addig nálunk 
ama kevés is, bármily jóakarattal össze­
gyűjtve ós hasznos tárgyakkal kitöltve, a 
közönség által csaknem egészen tekinteten 
kivülhagyatik. Mi politizálunk, coinbiná- 
lunk, itélünkésperlekedünk,deai*ra, mi köz­
vetlen testünket megilleti, nem gondo­
lunk. A halálozások nagy számát irtózva 
emlegetjük, de ellene mit sem teszünk. — 
Bútort acquirálunk folytonosan de lakásra 
nem gondolunk, az Olympuson tobzódva 
élünk, de éhezünk in illette.

igen nagy és liosszu küzdelembe 
került magának az emberboneztannak fel- 
vetetése is a tanodákban a kötelezett t:ui- 
targyak sorába,pedig az csak távoli alapját 
képezi azon tudománynak, mely arra tanít 
hogyan kell élnünk úgy, hogy ama szerve­
ket a rendes élettani müködésb in fenntar­
tani képesek legyünk. Hanem épen ezért 
kell most oda törekednünk, hogy azon alap­
ra valamit építhessünk, mert azzal, hogy 
földet bírunk, mégsem lakásunk, sem enni­
valónk.

Máshol és más helyen akarok e tárgy­
ról bővebben szólani, itt csupán a kormány 
es közönség figyelmét akartam ezen egészen 
méltatlanul és egyenes kárunkra elhanya­
golt tanra felhívni, mely a felnőttek okta­
tásánál találna egyelőre bizonyosan a leg­
termékenyebb talajra, és a közérdekeltsé- 
getezen felolvasások iránt nemcsak fokozná, 
hanem az elsajátított ismeretek folytán köz­
vetlen hasznára válnék úgy a közjónak, 
mint hazánknak.

Szakemb írekben, kik arra szívesen vál­
lalkoznának, bizonyosan nincs hiány, sem a 
fővárosban, sem pelig a vidéken, de tért és 
alkalmat adni, úgy a kormánynak, mint a 
magán társulatoknak lenne első sorban mu­
laszthattam kötelessége.

Hullaégető egylet alakult Go- 
thaban, miután a tizáz-Coburg-Gotliai kor­
mány kijelentette, hogy a hullaégetés elve 
ellen semmi kifogása. Az egylet ezután a 
városi tanácsosai lépett érintkezésbe az el­
járó szabályzat kidolgozása végett, egy­
szersmind a hullaegetés nagymesterének 
Siemensnek egyik mérnökét már felszólí­
totta a őzéiből, hogy az elégető készülék 
tervrajzát elkészítse.

A boneztani intezet az ujvilá» 
utczai orvoskari épületből a fővárosi köz­
gyűlés határozata folytán végleg cl fog tá- 
volittatni és másutt elhelyeztetni. — 
Sürgető előterjesztés tétetett ez 
ügyben az oktatasügyérhez, és mi közegész­
ségi szempontból csak örülhetünk ezen 
dicséretes erélynek. Talán sikerülni fo» a 
fővárosi közgyűlésnek, mint laikusnak az, 
mi az orvos-egyetem érdemdús és szakértő 
tanárainak hosszú évek óta beadott számos 
előterjesztések áltál sem sikerült. Jellemző 
a mi viszonyainkra.

Levest és theát osztogató .in­
tézet nyílt meg a napokban Becsben, mely­
nek czélja kora reggeltől késő estig a mun­

kásoknak csekély áron jóizü és tápláló me­
leg levest vagy theát nyújtani, hogy igy ne 
legyenek azok kénytelenek az egészségüket 
mélyen aláaknázó szeszes italokhoz nyúlni. 
Ezen intezet nem a jótékonyság,hanem az 
önsegély elvére van alapítva, és mint a fővá­
rosunkban igen szép eredménynyel életbe- 
leptetett népkonyháknak kiegészítő intéz­
ményei, csak örülnénk rajta,ha itt is megho- 
nosittatnanak. Eiőirányzatkint megemlít­
jük, miszerint ott egy messzelynyi, huski- 
vonatbol készült borsó,- bab,- vagy len­
cse-leves. három krajezárért, egy adag 
thea tejjel vagy rummal és czukorral 
nég;y krajezárért nyujtatik, s igy egy elkü­
lönített helyiség által a szegény sorsú mű­
velt egyéneknek is használhatóvá lehetne 
tenni. Bizonyosan érdemel ez eszme annvi 
pártolást, mint a rabokat oktató egylet, 
már pedig ez éleibeléptettetett.

A fonalóczok(tri cinnek) 
jelenlétének felfedezése utáni 
haji-ázás Németországban tovább tart, sőt 
újabban meghagyatott a kerületi kormá­
nyoknak, miszerint e végett rendőri utón 
a disznók us kötelező górcsői vizsgálását 
hozzák be. Ezen vizsgálatnak, úgy Német­
országban megölt minden disznó, mint pe­
dig külföldről behozott disznórészek alá­
vettetnek. A kötelező husvizsgálat a mag 
deburgi kormánykerületben már 1865, a 
casseliben pedig 1871 óta van gyakorlatban 
a nélkül, hogy csak cgyszeris bebizonyodott 
volna annak sikeressége.

A vízszűrők előnyös volta 
mellett Ckevallier párisi vegyész vizsgá­
latai folytán bebizonyodott, hogy ha azok 
fa • vagy állati szénből készitvék, a sz rvi
tisztátlanságokon felül még az ólomsókat 
is visszatartják, a mi nem csekély előny, fő­
leg ha meggondoljuk, miszerint a nálunk 
is használatban levő vízvezetéki csövek 
ólommázzal vannak bevonva. Meg kell 
azonban említenünk egyúttal azt is, hogy 
ezen szűrőknek gyakran kell tisztittatniok, 
kitőzés által, különben a moszatok, algák 
es sporadok tanyájává válnak hosszabb 
használat után, sőt a rohadó anyagok hoz­
zájárulása folytán azon veszélyeket, me­
lyek rósz ivóvíz használata által előidéz­
tetnek, mint váltóláz, hagymáz, gyomor és 
bélhurutok stb. csak fokozzák. Legczélsze- 
i'übb még az újabban egy berlini gyárban 
készült vízszűrőket használni, melyeknél 
meg kitűnőségük mellett azon előny is meg 
van, hogy mindjárt a kutban a xriz színe 
alatt teljesitik a vizszürés feladatát. (Ezen 
gyár ezime: Budin S. O. Engelofer, 15. 
Fabrik-platz. Kotter.) Dr. Dubay.

több volt 30-an 46. Állategészségügy ki­
elégítő volt. Január hóban a sz.-Rókus 
közkórházban gyógykezel tetett 2220 be­
teg, elbocsáttatott 1071, meghalt 130, 
maradt 1019. — Szent-János közkórház­
ban gyógykezeltetett 451, elbocsáttatott 
245, meghalt 28, maradt 178. — III. kei*, 
kórházban gyógyk. 55, elbocs. 20, meghalt 
8, maradt 27. — Szegény-gyermekkórház­
ban 123 gyógykezeltetett, elbocsáttatott 
60, meghalt 11, maradt 52; járó-beteg 
volt 58b. — Irgalmas-kórházban gyógyk. 
235, elbocs. 98, meghalt 13, maradt 111.

Izraelita kórházban gyógykezeltetett 
79, elbocs. 36, meghalt 6, maradt 37, járó 
beteg volt 130. — Kereskedelmi-kórház­
ban gyógykezeltetett 51 elbocs. 28, meg­
halt 1, maradt 22. Aggápoldában 
Ryogyk. 46, elbocs. 17, meghalt 6, maradt 
23. — Dologházban gyógyk. 48, elbocs. 
26, meghalt 1, maradt 11. — Dunaszab. 
munkás-kórházban gyógyk. 16, elbocs. 14, 
meghalt 1, maradt 1. — Pcstvidéki kir. 
ügyészség fogházában gyógyk. 51, elbocs. 
23, maradt 28. — Egyetemi I. bclkórodán 
gyógyk. 51, elbocs. 18, meghalt 4, maradt 
29. — Szül kórod in gyógyk. 164, elbocs. 
117, meghalt —, maradt 47. — Szemész- 
koródán gyógyk. 46, elbocs. 20, meghalt 

, maradt 26. • 17. sz. katonakórházban
gyógyk. 465, elbocs. 244, meghalt 11, ma- 
íadt 210. Országos tébolydában gyógy- 
kez. 529, elbocs 6, meghalt 5, maradt 518.

Izraelita hitközség szegényorvosai által 
gyógyk. 156.

Táviratok.

Budapest főváros közegészség! állapota 1875-ik 
év január havában.

A főváros közegészség! állapota a le­
folyt hóban a hivatalos közegek kimutatá­
sai alapján, úgy a beteg létszámot, mint 
halálozást tekintve, — nem volt ked­
vezőtlen. —- Járványos betegség nem
uralkodott, a beteo'foro'ulo m tíz orvosi ke­
rületben apadt, és háromban emelkedett, a 
múlt havihoz képest. — Az égyes kerüle­
tekben a betegforgalom s egészségi álla­
potra vonatkozólag a kerületi orvosok 
jelentéseiből következőket emeljük ki: I. 
orvosi kerületben gyógykezeltetett 13 fekvő 
s 39 járó szegény beteg, többnyire hurutos 
bantalmakkal. II. orvosi kerület egészségi 
állapota elég kedvező volt, gyógyittatott 
128 szegény beteg, köztük 19 fekvő. Leg- 
gyakoriabbak voltak a légzőszerv! bajok, a 
váltoláz szaporodott. III. orvosi kerületben 
a szegény betegek létszáma volt 213 fekvő 
és 203 járó. Előtérbe léptek a tüdőlob, lég­
zőszervek bántál mai é- hagymáz. IV. or­
vosi kerületben a betegforgalom apadt. 
Összesen megvizsgáltatott 247 beteg, kö­
zülük járólag kezeltetett 144, fek\”ő volt 
12, kórházba küldetett 91. Laggyakoriab- 
bak voltak a légző s emésztő szervek huru- 
tos lobos bantalmai és a heveny kütegek. 
\ . orvosi kerületben betegforgalom szapo­
rodott ; gyógykezeltetett 29 fekvő és 73 
járó szegény beteg; leginkább a légzőszerv! 
bantalmak, bujakór, csuz lépett előtérbe. 
\ I. orvosi kerületben az egészségi állapot 
kedvező volt, járvány nem uralgott; több­
nyire idült betegségekben 40 járó s 6 fekvő 
szegény beteg gyógykezeltetett. VII. or­
vosi kerületben a betegforgalom kevéssel 
szaporodott; gyógykezeltetett 107 járó s 
20 fekvő szegény beteg általában kedvező 
s gyors kóvlefolyással, leginkább légző- 
szervi bantalmak uralkodtak. VIII. orvosi 
kerületben gyógykezel tetett 10 fekvő s 43 
járó szegény beteg. Orvosi látlelet és bizo- 
nyitvany 6 állíttatott ki. Két uj épület or- 
vosrendőri vizsgálatánál azok márlakvata- 
láhattak. A hatóságilag kiürittetni rendelt 
pinezelakások újból megvizsgáltatván, csak 
három kifogásolt szállásban találtattak la­
kók. IX. orvot! kerületben beteg létszám 
szaporodott, 18 fekvő s lOo járó szegény 
beteg kezeltetett, legtöbb volt a légzőszerv! 
bántalom. Omnibustelepben vizsgáltatott 
84 egyén, az Erzsébet-ávvalány-intézetben 
gyógyittatott 11 beteg. X. orvosi kerület­
ben gyógykezeltetett 36 fekvő, 118 járó 
szegény beteg. Túlnyomónk voltak a huru 
tok, csuz, mellhártyalob, hagymáz. XI. or­
vosi kerületben beteglétszám szaporodott, 
gyógykezel tetett 318 járó, 47 fekvő szegény 
beteg, s a Josefinum árvaházban 10. Le<>•- 
több volt a légző s emésztőszervi bántalom. 
XII. orvosi kerületben gyógykezeltetett 72 
fekvő s 206 járó beteg, nagyobb számban a 
legző s emésztő szervek bantalmai, s csuz 
fordultak elő. XIII. orvosi kerületben 
gyógykezeltetett 16 fekvő s 19 járó sze­
gény beteg, leginkább hurutos és csuzos 
bántalmakkal.

A ho négy heteben a halálozás kö­
vetkező számokat mutat: I-ső kerületben 
elhalt 69, II. kei*. 49, III. kér. 62, IV. kei*. 
33, V. kér. 45, VI. kér. 103, VII. kér. 116, 
VIII. kei*. 146, IX. kei*. 74, X. kei*. 20. — 
Összesen a kerületekben 717. -- Kórhá­
zakban elhalt 218. — Összesen tehát ja- 
nuárhó négy hetében elhalt 935, köztök 46 
halvaszülött. Élve született ugyanezen idő 
alatt 967, s igy a születések száma a halál­
esetek számát 78-aI múlja felül.

Himlőben elhaltak a kerületekben : I-ső 
kér, 9. II. kei*, állandóan 0, III. kér. 11, 
IV. kei*. 1, V. kei*. 6, VI. kei*. 11, VII. 
kér. 11, Vili. kér. 7, IX. kei*. 3, X. kei*.
2, összesen 61, a kórházakban elhaltakkal 
együtt 76, mig múlt évi deczember hóban 
himlőben összesen 111 halt el. A mi a napi 
halálozást illeti, kevesebbel köszöntött be 
az ev első napja, t. i. 28 halálesettel, leg-

Bécs. febr. 15. A kepxuselőház mai ülé­
sén a pénzügyminiszter a húsfogyasztás! 
adóról, továbbá a zárt helyekeni fogyasz­
tási adó beszedéséről nyújtott be törvény- 
javaslatot. A belügyminiszter több ii.ter- 
pellatióra felelvén, a cultusminiszter vála­
szol Promb írsnek az ohnützi kanonok! szék- 
ügyében benyújtott interpellátiójára.

Kijelenti válaszában a miniszter, hogy 
a káptalan reorganisatiója befejezéséig a 
szék betöltését nem eszközölheti, a pápai 
breve, mely szerint az olmützi kanonok! 
szék csak nemesi rendbelivel tölthető be, 
a kormány előtt ismeretlen; a kormány 
a kinevezésnél a felekezeti törx'ényt fogja 
szemelőtt tartani. (Bravo!) A xuisuti épü­
letek, lb75. évi special hiteléről szóló 
t. javaslat a budg ^bizottság javaslata sze­
rint harmadik olvasásban elfogadtatott.

Rastlag indítványa, mely a védelmi 
törvény némely pontjainak módosítását 
javasolja, Horst miniszter felszólálása után 
elvettetik; igy a morva tanitó-egylet kér­
vénye is, mely kedvezményt kér a hadköte­
lezettséget illetőié».

Berlin, febr. 15. (Zárlat.) Magyar keleti 
x’asut másod kötvényei (j.5.20, nyitáskor szilárd, 
csendes üzlet folytán a hangulat később nyo­
mott.

Becs, febr. 15. (Zárlat.) Hitelrészvény 220.—. 
Galicziai 234.—. Allamvasut 287.—. Rente 70.85. 
1860-as 113.—. 1861-es 140.75. Ezüst 105.75. Ivon- 
don 111.30. Unió-Bank 101.25. Által, épitö-bank 
17.—. Magy. földhitel 72.75. Angol-osztrák 137 25 
Lombard 133.75. Tramway 126.—. Hitelsorsjegy 
166.75. Napoleond’or 8.90. Arany 5.21. Frankfurt 
54.20. Porosz pénzutalv. 163.75.
54.80. Angol épitöbank 36.—.
23.—. Szilárd.

sz., 1 799. sor. 24. sz., 2134. sor. 15. sz., 
5674. sor. 10. sz., 4080. sor. 49. sz., 408o! 
sor. 22. sz., 2928. sor. 14. sz., 292. sor. 12. 
sz., 1495. sor. 16. sz., 4793. sor. 41. sz 
1495. sor. 49. sz., 5968. sor. 19. sz., 3418 
sor. 45. sz., 292. sor. 35. sz., 968. sor. 2. sz., 
968. sor. 17. sz., 4080. sor. 13. sz., 2928. 
sor. 9. sz. — A kihúzott sorsszámok többi 
nyereményszámai nyernek egyenkint 120 
forintot. —

A tisza vidéki vas pálya-tár­
sa sag tegnap igazgatótanácsi gyűlést tar­
tott. í elölvaslatott a kir. xrasuti feliigyelő- 
seg rendeleté, a melyben az igazgatóság­
nak tudtul adatik, miszerint a közlekedési 
minisztérium az idegen ajkú vasúti tisztvi­
selőknek a magyar nyelv megtanulására 
hat havi újabb és végleges határidőt sza­
bott. Ezen rendelet tudomásul vétetett s ki 
lett emelve, hogy a vaspálya belkezelési 
nyelve már is magyar, s hogy az idegen 
ajkú hivatalnokok túlnyomó része szorgal­
masan tanulja a hivatalos nyelvet. A tár­
sulat szükségleteinek fedezésére benyújtott 
ajánlatok közül a salgó-tarjáni kőszénbá- 
nya-tarsulate fogadtatott el, mint legelő 
nyösebb a zsilvölgyi és a kawin-osztrani 
társulatok ajánlatai ellenében. A szállí­
tandó kőszén 6U(I ezer mázsát tesz. Ezen 
tárgyakon kívül apróbb ügyek intéztettek 
el, mint: csekélyebb előléptetések, egy meg­
sérültnek kiutalványozott kárpótlás stb. — 
Elnökölt gr. Szapáry Antal, az igazgató- 
tanács elnöke. A bécsi igazgatótanácsosok 
közül jelen voltak: báró Wodjaner Móricz, 
báró Haaber, dr. Jaques Henrik és 
Lichnovszki. —

A takarék-

gróf

es eiőlegezési egy­
leti. hó 13 ki gyűlésében választatott: 
az igazgatótanácsba Mindszenthy Gusztáv; 
a választmányba: Rusz Károly, dr. Jurá­
nyi Lajos, Klapolan Antal, Péterffy Sán­
dor, Preisz György, Ran Károly, Szalay 
József, Széky Antal, Szentkirályi Márton; 
a számvizsgáló bizottmányba Fischer La­
jos, Roth Rezső, és id. Steinhausz István.

ma»yar s podium- ésAz első
csontlisz tgyár - részvénytársa­
ság tegnap közgyűlését tartá. Az igazga­
tói jelentés kedvező üzleti eredményt con- 
statái. A tiszta jövedelem 40,772 frt 96 
krra rúg. Ebből 25,000 frt a részvényesek 
között 10°/0-os vagyis 20 frtos osztalékké­
pen szétosztatván, a megmaradó 11,696 
frt 73 kr. a tartalékalapból hozzáveendő 
98 frt 48 krral együtt tehát 11,755 frt 21 
kr. az üzlet megváltási alap törlesztésére 
fordittatik. —

vasmegyei gazdasági egye-

Török sorsjegy 
Munieipalbank

A
sülét jelen állapotáról a földmivelési 
miniszterhez — a gazdasági egyletek­
hez intézett felhívás folytán — felterjesz­
tett kimutatásból közöljük a köx*etkező 
lényegesebb adatokat: Az 1874. novem­
ber 24-én tartott alakuló közgyűlésben 
az egyleti tisztikar következőleg" válasz­
tatott meg. Elnök: Mészöly Ignácz; al­
elnöki Pompé János; titkár és pénztár­
nok: Stirling József; h. titkár: Práger 
József (ez utóbbi a decz. 22-ki közgyűlés­
ben); kertfelügyelő Takó Sándor T "szám­
vevő: Obermayer Jenő és ügyvéd : Roh- 

László. Ait .... , , „ j ver .László. Az egyesület a lefolyt évbenBécs, febr. 15. (Hív. zarlat.) Magy földteherin. MK7J. honi llfl ,
kötv. 79.25. Salgó-Tarján -.—. Magyar hitel (1 J-ben) 110 tagot számlált. Az egylet 
208.—. Magy. záloglevél 86.75. Erdély — —. vagyona 1874. november 25-én volt pénz- 
Nlagy. kel. vasút 52.25. Magyar sorsjegy 81.50. * 1 ‘ '
Magy. földhitel —. Magy. x-as. kölcsön 97.10.
Angol-magyar 13.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 60.—. Alföld 126.—. Magyar észak-kel. vas. 
113.—. Kel.-\-asuti elsőbbs. kötvény 67.50. Tiszai 
vasút 189.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 15. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.75. Osztr. hitelrészv. 199.75. Osztr. bankr.
875.50. Osztr. államvasp. részx*. 61.75. 1860-diki 
117.12. 1861-diki 312.—. Évjáruléki papír 64.50. 
Evjáruléki ezüst 69.10. Lombard 118.25. Galicziai
212.50. Magy. sorsjegy —. Győr-Gráezi —. 
Llenk.

Berlin, febr. 15. (Zárlat.) Galicziai 106.—. 
Lombard 237.50. Ezüst jöv. 69.10. 1860-as 117.—. 
Bécs 181.75. Romániai —.—. Allamvasut 523.—. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 352.50. 1864-es 
311. •• Hitelrészvény 399.—. Magyar sorsjegy

Bärte, febr. 15: (Zárlat.) 3%-os jöved. 64.40. 
5 o-os jövedék 101.(í2. Olasz jövedék B8.65. Al- 
lamvasut 642.—. Credit mobilier 463.—. Lom­
bards 298.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 15. Búza 177.—, 181.—. Rozs

tárnoki kimutatás szerint 831 frt 38 kr es 
22 db arany. —

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glafz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
B u d a p e s t, febr. 15-kén. Az esti bör­

zén nagyon csekély az üzlet. Osztr. hitel 
219.90—220. M. hitel 206.50—207. M. 
földhitel 72.75-73. Takarék és hitel 
51.75 -52. _

Az 
lanyha,
5—7*/o krral alább 
m. Eladatott: tiszavidéki 881 
88'/4 fns 5.30; 88 fns 5.22'
5.15; 863|4 fns 5.12* 
bánsági 86 fns 4.90;' 851 fns 4.80; 82f j 
fns 4.871/,; 83 fns 4.70; aradi 85‘/2 fontos 
4.871/2,* tolnai 87 fns 5.22l/3; mind 3 hóra. 
Rozs és árpa jelentékenyebb üzlet nélkül. 
Zab, csendes, 50 fontos 2*06. Tengeri üzlet 
nélkül. —

á r u t ő z s d é n búzára a hangulat 
az árak gyenge vételkedv mellett 

forgalom k. b. 25,000 
/ fntos 5.30 ; 

871 2 fontos 
8d'/4 fns 5 frt;

A londoni penzpiaczon múlt 
héten hirtelen fordulat állott be, miután 
az addig uralkodott pénzbőség helyett szi­
lárdság következett. Indokul szolgált a 
londoni valtofolyam hanyatlása Parisban. 
E körülmény azt idézte 'elő, hogy a pénz­
szükséglet nagyra nőtt és a londoni bank­
ból nem kevesebb mint 2 millió font arany 
vitetett Francziaországba. Ezen óriási 
aranykivitel természetesen aggodalmat kelt, 
és többen sürgetik, hogy a bankminimumot 
feljebb kell emelni, igy egyszerre nagyon 
élénk pénzkereslet is támadt nyilt piaczon. 
A bank igazgatóság múlt csütörtöki ülésén 
indítvány is tétetett az iránt, hogy a bank 
kamatlábat feljebb kell emelni. De az igaz 
gatóság fenntartá a 3%-os kamatlábat. 
Helyes volt-e ez, az kétséget szenved, mert 
a bank érczkészlete csak 9.849,000 font 
sterling. A régi i»kola hívei roszalják az 
igazgatóság határozatát, de némelyek azt 
vitatják, hogy a nagy kereslet csak kix*é- 
teles volt, előidézve az ultimó szabályozás 
és az uj párisi kölcsön aláírása által.

A t ö í* ö k - bee se i takarékpénz­
tár mérlege 1874. decz. 31-én. Va­
gyon: Pénztár-készlet 17.373 frt 18 kr. 
Váltó-tárcza 149.493 frt 40 kr. Ingatlan 
kölcsön 375 frt —. Intézeti ház 16.685 frt 
69 kr. Folyó számla bankoknál 7.587 frt 
29 kr. Elhelyezett tartalék-tőke 4.150 frt 
—. Leltár 1.179 frt —. Összesen: 196.843 
Irt 56 kr. — 2. Teher. Alaptőke számla: 
200 drb részvény 200 Írtjával 40.000 frt 
—. Tartaléktőke számla 5.142 frt 79 kr. 
Betétek 126.535 frt 54 kr. Kamatnélküli 
letétek 14.975 frt 81 kr. Fel nem vett osz­
talék 287 frt —. Előre bevett váltó kama­
tok 1.014 frt 96 kr. Igazgatói jutalék 976 
frt 64 kr. 1 iszta nyeremény mint egyenleg 
7.910 frt 82 kr. Összesen: 196.843 frt 56
kr. Az igazgatói-választmányi javaslat el­
fogadtatván, a szelvények 1875-dik már- 

Bécsi börze febr. 13-kán. A német í cziu,s 1-tő.1 harminczhat forintjával fognak 
piaczok megszilárduli hangulata és a fran- beváltaim, 
czia járadék emelkedése a boulevard! üz­
letben kedvezett az üzérkedés hausse-irá-
nyának; a forgalomba jött értékek tartós A vízállás,
vételkedv mellett tetemesen emelkedtek. Febr. 0 föl. 0 al.
A forgalom azonban csak üzérkedés! papí­
rokra szorítkozott. Ép oly szilárd és élénk 
maradt a hangulat a déli üzletb m. Zárlat : 
hitelrészvény 220.75, magyar hitelbank 
205.50, magyar földhitel 73, anglo-bank 
137.75, unionbank 103.90, egyiptomi bank 
153, xviener bauverein 31.50, Károly-Lajos 
vaspálya 235.25, lombardiai vaspályák 134.

A m. dij so rsjegyek mai húzása alkal­
mával a következő sorszámok huzattak ki : 
292, 968, 1427, 1495, 1705, 1799, 2134, 
2244, 2437, 2928, 3006, 3418. 3676, 4080, 
4793, 5674, 5968, 5977. — A 100,000 frtos 
főnyeremény esett az 5977. sor 29. számra, 
10,000 frtos az 5968. sor. 9. sz 5000 frtos 
5674. sor. 35. sz. 1000 frtos: 1495. sor. 42. 
sz., 5977. sor. 33. sz., 1799 sor. 39. sz., 
3676. sor. 15. sz. 500 frtos: 938. sor. 28.

Febr.
15. Pesten
14. Pozsonyban
14. M.-Szigeten
14. Szatmáron
14. Tokajban
14. Szolnokon
14. Szegeden
13. Aradon
13. Nagybecskereken

Időjárás
száraz.
felhős.

liaxas.

Bezdánnál (Fér. cs.) 
Verbáczon
Barcson

14. Eszéken 0‘ 1-
13. Mitrovi' zen T 6-
13. Sziszeken 8 0*
13. Zimonybau 8' 5"
13. O-Orsován 5' 10'

fe'hös.
haxras.
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BÚZA
‘O

1 mit aminként
.7 frt kr. — frt kr.

Vám-
mássá nként
ff fft krá— frt kr.

bánsági uj 84 4.45 -4.55 85 4.GO -4.70
uj 86 4.75 -4.80 87 4.80—4.85
111 88 4.90—5.— 89 5.----- 5.05

liszav. Uj x 84 4.50 —4.60 85 4.70—4.80
uj ® 86 4.85—4.95 87 5.----- 5.05
uj 88 5.05-5.15 89 5.15-5.20

pest?. Uj 84 4.45—4.55 85 4.65-4.75
uj 86 4.80—4.85 87 4.90—4.95
uj $ 88 5.----- 5.10 89 5.10-5.15

fehérm. uj 84 4.55 -4.65 85 4.75—4.85
uj 86 4.90-5.- 87 5.05-5.10
uj 88 5.15—5.20 89 5.20—5.25

bácskai Uj -- --- --- ---
uj --- --- -- ---

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS rép TÚKTŐZSDE ÁR3~KGY%KgKL
Babona árak is 70. február / >.

(hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI 1875. február 13-én.

rozs............... so
ÁRPA malát* • 72 

„ takarni. 72
ZAB.....................»0
KI KORIfZA, hán.

„ másnemű 
ZAB »0
REPCZK. fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES . . . ■ ■ 82

Minta-liszt
0 szám
1

gnlat
szilárd
szilánlb
szilárd!,
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
szilárd

3.75—3.8U
2.70—3.10
2.50—2.60
2.02—2.05
3.10—3.15
2.95—3.—

-3.10
l'éliZ Árú

Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön
1871- kf magyar államkötvény .
1872- ki „ „
l$73-ki m. k. kínost, ut. 6c/o ez. 
Földtelierm. kötvény magyar .

„ „ 1S07. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1S67. zár.
„ „ horr.-szl.

„ erdélyi
Szöllöráltsáel kötvény 100 frts
1871. pest városi köles. 8o/o.

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút............
2ü0 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ g*
100 1 jpest-líákospalotai ló vonalú .
200 Alföld-Fiumei..............................
200 Észak-keleti.................................
200 Masryar-keleti..............................
200 Flsö erdélyi...................................
200 Déli vaspálya-társaság...............
100 Budai hegyi pálya........................

Bankok:
80 Municipals hitelbank ............
80 Aneol-maíryar bank..................

200 Magyar általános hitelbank
200 Franco-magyar bank..................
100 Magyar által, földhltelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet............

Be-
Adva Tartva fizet

97.55 97.50 50
100

82.25 82.50 200
88.50 89.— 500
86.50 87.- 200

100
79.- 79.50 50
77.25
77.—

77.75
78.— 60

100
76]- 76Í50 1000

100
100
130

73.75
90.50

74.-
91.50

1095.— 1100 — 50
42.- 45.—

365.- 370.— 500
59.- 60 — 200

100
200

246 — 247 — 500
76.— 78.- 300

__-- 500
1000

z;i 80
500
200

67.- 68.— 175
500

23.50 23.75 175
15.— 16.- 500

204.75 205.— 200
59. 60.— 200
72.» , 72.50 200
45.- 46.- 100
51.75 52.— 100

Buda-óbudai népbank...............
Iparbank.......................................
Budai kereskedelmi bank ....
Pesti 9» 99 • • • •
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézmüves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, ...
Pesti 1. hazai „ • • •
Pcst-Budai fővár. „ • • ■
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrel .. ...
lijpesti ,»

Malmok:
Concordia-gőzmalom..................
Fzrzsébet-gözmalom.....................
Luiza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Yictoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannon ia-gözmalom..................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti..................
Serfőzöde, I. magyar..................
Sertéshizlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti............  9,
„Franki Ín-Társulat“1 ...............
(ianz-féle vasöntöile..................
(ischwindt-lele szeszgyár ....
Kereskedelmi épület..................
fíyapjumoső és bízom. I. magja» 
SaIgó-Tarjáni kosz n

vas ii II tódé............

Adva Tartva
TT™

35.- 35 50 200
50 — 50.50 200

154 - 155— 200
748 — 752— 500
355.— 356— 200
50.- 51.- 200
33. - 34— 105

200
200

44.— 45—
88.50 88 75

2325 — 2335—
153.50 154—
43.50 44—
37 — 38.—
39.— 40—

190 — 195—
115 — 116—
106.- 107— 300
231 — 232 — 300
730.— 735— 200

1 96.50 97.— 100
655— 660— 150
330.— 385—

19.— 20. -
395.— 400 —

8150.— 155.—
243.— 245— S 1
600— 620— 5-s
248— 250 — 5
208— 210— 3*/2

3
103— IO5]— 3

75.— 76— 5
33— 35— 4

Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csont liszt . . 
Szeszgyár, I. magyar.... 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őVa o/o 

„ járadékbárcza . . 0 o/o
„ jelzálogbank . .ő^/io/o
,, ált. földhiteltárs. (? o/o
99 99 99 Ől/iO/O

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . .5 o/o 
Magyar gallcziai vasp. ez. 5 do 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . . 6 o/o 
Budapesti malom ............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany..................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany...............
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy............

Váltók:
Augsburg 100 déliiém. frt után 
M. Fr; nk 'urt 100 din. frt után 
llanib. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.u.Iit. (fre) után 
Párig 100 franc után .

Adva Tartva

140— 142—
70— 75—

170— 175—
145.— 150—
105— 110—

59- 60—
55— 60—
52'- 55—

86.75 87—
II 79.'- 80—

87.75 88—
86.75 87—
87.25 87»/a
86.— 86.50

85.50 85.75
178— 180—

5.24 5.25
8.81 8.91
8.8£ 8.91

106.- 106.25
1.64 1.64'/,

92.50 92.75
54. U 54.30
54.20 54.40

111.20 111.50

44] 10 44Á0

I. Osztr. államadósság.
Kg, s. jár., Jegyek!,, máj.—nov. őo/o 

.. „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással lS39-böl egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
llorvát-tótországi őo/o................• • |
Erdélyi őo/o......................
Temesi Bánság 5o/o......................
Temesi 1807-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o.......................................... ;

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Mag;, közkölcsönök.
Dunaszabályozási őo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
(íömöri záloglevél őo/o 150 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-oszlr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-niagynr bank 200 frt. 40o/o 
Magyar föld hitel intézet 200 frt 50 
Keresk. és ipariiitclintézet 100 frt 
Magyar általános hitvlint. 200 frt 
Pesti kereskeilelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franro-osztrák 100 frt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank.....................
Uniobank 200 frt............... ...............

Adva Tartva

70.85 70.95
75.75 75.9C

272.- 275 -
115— 115.25
140.75 141.25

80 — 81.-
76— 76 50
77.- 77.50
76.- 76.50
79.25 79.50
77.50 78.-

97.50 98.-
97.15

! ——
97.35

90.50 91*.-

137.75 138.-
15— 16—
72 50 73—

220 — 220.25
205.50 206 —

810.- 820 -
50— 50 25
59— 60—

964]- 965—
103.7Í 104—

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagőzliajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbcrgi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . |
Állampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,9 észak-kel. pálya 200 frt ez.
99 keleti pálya 200 frt............
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 6»/. j 

33 éves visszafizetés . 5 o/o
Nemzeti hank o. é. őo'o.....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/,e/o 

„ földhitelintézet! öl . .
„ kereskedelmi bank 33 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-flnmei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Bomborár 200 frt ez. őo, o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank *«/».............

„ 1867-Ikl 3 o/o...................
„ 200 frt őo/o...................

Tiszavidékt.............................. «o/o .
Magyar észak keleti 300 frt 5 oo . 

„ keleti .... 300 frt őo/o . 
„ nyugoti . . . 200 frt őo/o . 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károlf-Lajoe pálya 300 frt II. kib.

Adva Tartva

127—
440-

129.-

287*50
134—
188—
115—
112.50
52.50

127.50 
128.

96.50 
87. 
94/5
86.50 
86 75
87.50

78.-

83—
78.50

142.50
138.50

82.25
71.25 
67.50

100.7

127.50 
442—

129.50

288Í50
134.25
189—
115.50 
113.—
53.— 

128. 
129—

97.50 
88. 
94.90 
86.75 
87.. 
88—

1.50

VIII. Kagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt . . . . ............
Clary 40 frt pp.......................................
Dunagő/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..................
Keglevich 10 frt.................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budávárosi kölcsön 40 frt...............
PálflTy 40 frtos pp................................
Budolf-alapítvány 10 frt..................
Sál m 40 frt pp........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . . .
St.-tienois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Waldstein 20 frt pp...............................
Windischgrätz 20 frt.........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3Yg o/o 
Augsburgra 100 frt délném. A^/^o/o
Berlin 100 tallér.................. 4 o/o
Boroszló 100 tallér............ 4 o/o
Brüssel 100 frs..................... \o/o
Frankfurti 100 frt délném. 3«/,ö * 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . 2Y2 o/o
Marseille 100 frank............\oo
Váris 100 frank ..................4 J/0

Péntek árfolyama.

1.50
Cs. fcir. arany.....................
20-frankos arany...............
Orosz imperiale...................
MárU-Terézia-taller . .
Kzüst......................................
Egyleti tallér

5 101.251 l’orosz pénztári utalvány

Adva Tartva

166.75 167.50
26. 27—
94.50 95.50
17 25 17.75
13 75 14.25
16.25 17.—
26— 26.50
20.50 27—
13.75 14.—
33.50 34—
16.5(1 17.—
25— 25.50
15.25 16.50

109— 110—
21— 23.—
21— 22—

92.70 92.80
92.45 92.70

54] 20 54.25
54 20 54 30

111.35 111.50

44.15 44 25

5.25 5.25
8 90 8.91

105.65 105.75

1 64J 1.64

Van-e még ótól valami!
Én óra-raktáramból eladok, míg készleten tart, a 

következő hallatlan, menet olrsósagú arakon:
90 krért szép zseb-órát rugóval, aranyozott lánrz-r/.al együtt: 
l ft ^0 krért rriniiutoir-zscbiirát. szép lánezezal es medaillonnal 

együtt:
l ft 50 krért e<n hiilgy-remoiitoir-órát nyakláHczezal együtt:
I forintért s7•’» ütő zseb-órát, zeneművel és megfelelő njaraiiy- 
L lurm eu la||'r/rzal s „r^alesesal.

A cs. k. zálogházból:
valódi ezüstből henger- és horgony-órákat, egész Vv.t , 
aiég eddig nem sejtett olcsó árakon — Illés eddig soha 
vem létezett ! hallatlan olcsósággal. — Egy va­
lódi finom ezüst henger-ra 8 kőre , finom hozzá illő 
lánezezal. jótállási jegy gyei együtt , tt 80 krért

IO. 11 ege.z 14 írtig a legfinomabb ezüst horgony- A 
árát 15 köre. legfinomabb lánezezal, 6 évi jótállással.

M. lO. 12 egész 15 frtig legfinomabb angol remon- 
toir-órák, valódi gyártmány, jótálással, kules nélküli fól­
iázással, lánezezal együtt

3. 4. egész 5 frtig régi de jó karban levő zseb­
órákat lánezezal, jótállás mellett, a zálogházból, melyek 
1 háromszoros összegbe kerültek.

1 egész 2 írtig jókarban levő packfong-órák, leg- 
obb müvei, melyek 36 óráig járnak, lánezezal és 1 évi 
elállással.

Porczellan fali orak, egy évi jótállással 1 frt 
,0 kr., 1 frt 50 kr. Orak íitómiivel 2 frt 50 kr., 3 frt 
iO kr Inga-órak frt, 4 frt órásnál. Szép Óraraktár. 
4n Bon Marciié, Becs. Adlergasse 12.

A Franklin-Társulat“
mazvar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest, (IV. egyetem-ateza 4. sz.) megjelent s minden 

könyvkereskedés által megszerezhető:

REGÉK.

Irta
WOHL STEPHANIE.

Az érinek, ásványok é$ régiségek]
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát winden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;]
úgyszintén 1 eggazdagabb választekiit

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők|

számára
a, leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségekj
a leymagasb árakon megvétetnek.

IW ■

*11

Második bővített kiadás.

Hat fametszettel.
Képes borítékba keményen kötve, ára 2 forint. 

Diszkötésben ára 3 forint.

. Bécsi-iitm 6. sz„ az Sárim
Kölcsönkönyvtári feltételek.

)j j A ..Frankliii-tarsillat44 magyar irodalmi intézet kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4 ik szám) következő 
4 imakönyvek jelentek meg, s minden könyvárusnál kaphatók:

1 Katholikus imakönyvek.

Újonnan alapított s közelebbről megnyitott kölcsön-1 
könyvtárunk berendezésével, és a magyar, német, franczia I 
és angol irodalom legújabb termékeinek beszerzésével! 
elkészülvén, bátorkodunk a n. é. közönséggel előfizetési| 
föltételeinket közölni.

Előfizetési dijak helyben Budapesten:
Egy havi előfizetés 1 kötetre — frt 80 kr. Biztosíték 2 frt.

,, » 3 » 1 » — ” ” 3 »
„ » 6 » 1 » 80 » » 5 »
„ » 9 — 10 » 2 » 40 » >’ 6 »

Félévi előfizetés 3köt.5ft 50. Egész évre 10 ft. Biztosíték:; ft.
,, » 6 » 8 » » 14 » » 5»
» » 10 » 11 » — » 18 » » 6 »

Előfizetések vidékre:
Egy havi előfizetés 10 kötetre 1 ft 50 kr., 20 kötetre 2 ft.
Félévi » 10 v 8 » Egész évre 15 frt.

„ ' 20 » 11 » » » 20 »
Biztosíték minden kötet után 1 frt.

Az el- és visszaszállítás az előfizető költségén történik. 
Egész évi előfizetőinknek a »Gartenlaube« tüzetes kia-| 

dását. vagy egy szép fényképet 5 forint értekig. — Félévi 
előfizetőinknek szintén a , Gartenlaube« füzeteit vágj egv I 
szép fényképet forint értékig adunk jutalmul. I

Az előfizetés megkezdhető bármely napon, könyveketl 
naponta csak egyszer lehet kicserélni. |

Előfizetőink iránt kellő figyelemmel leszünk, hogy az| 
uj müveket pontosan megkaphassák.

Laliié és Eisner,
könyv- és műárusok. Kölcsönkönyvtár |

Budapest, bécsi-utcza ti. sz.

Albach Sz. J. Áhítat órái. Elmélkedések Isten, erény és az örökkévaló­
ság felett. Fordította Toldy László, Esztergám fő-megyei áldor. 
(lti-rét, 319 lap.) Bőrbekötve arany vágással 2 ft. Franczia bőrbe 
kötve kapocscsal ______________________ ^

Győrt!V Iván. Kis mennyei manna. Második kiadás. (16-rét, 128 lap.) 
Kötve ____________________ ________ 25 kr.

Győrflfy Ivón. Mennyei manna. Katholikuaima- és ének könyv tanulóif- 
jakés éltesbtik számára. 2- ik kiadás. (16-r., 25ti 1.) Kötve 50 kr.

Hungari A. |eten temploma. Imakönyv minden rendű és állapotú ke­
resztény katholikusok számára. Zsi bkiadás. Egy aczélmctszettel, 
(16-rét, 544 1.) bőrbe kötve aranyvágással 2 ft.

Franczia bőrbe kötve kapocscsal 5 „
Kék vagy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és kapocscsal 6 ,,

Tárkányi Bő la. Uj rózsáskert. Imádságos és énekes könyv kathol. 
keresztény hívek használatára. (Vili, 440 lap, 8-ret) színezett 
czimlappal és czimképpel.

Bőrbe kötve aranyvágással 3 ft.
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal    ^ ”
Ugyanaz zsebkiadás, (464 lap,) bőrbe kötve, aranyvagással 2 „

1 Franczia bőrbe kötve kapocscsal 3 „
I Kék \ agy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és kapocscsal 8 ,,

Tárkányi Béla. Vezércsillag az üdv elnyerésére. Imukönyv a kath. 
nőnem használatára. (Kis 8-rét, 452 lap ) Öt aczélmctszettel, 
híres műremekek után a külföld legjelesb művészei által 
metszve.

Bőrbe kötve, arunyvágással
Franczia bőrbe kötve kapocscsal
Ugyanaz zsebkiadás, két aczélmctszettel (394 lap,

16-r.) Bőrbe kötve, aranyvágással
Franczia bőrbe kötve kapocscsal
Kék vagy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és ka­

pocscsal

3 ft 50 kr. 
5 ,, ,,

8 „ -

)

Tárkányi Béla Keresztény öregek gyámola. Katholikus imádsá­
gos könyv. Egy czimképpel. (Kis 8-rét, 296 lap.)

Bőrbekötve arany vágással 2 ft.
Franczia bőrbe kötve  ^ »

Tárkányi Béla. Ifjúság kalauza az örök életre. Katholikus imakönyv 
énekekkel és zsoltárokkal. (16-rét 312 lap.) Vászonba kötve 
arany vágással ^0 kr.

Párkányi Béla. A hajadonok őrangyala, katholikus imakönyv. (272 
lap, kis 8-rét.) Két képpel. Vászonba kötve 1 ft. — kr.

Volinpapiron 5 képpel, bőrbe kötve, arany vágással 2 „ 50 „
Franczia bőrbe kötve kapocsc.-al 5 „ — ,.
Kék vagy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és kapocs 8 ,, — ,,
Ugyanaz: zsebkiadás. (352 lap, 32-rét.) Bőrbe kötve

arany vágással 2 ,, 50 ,,
Franczia bőrbe kötve kapocscsal 4 „ — „

Tárkányi Béla. Nagyböjti kalauz. Krisztus kínszenvedésének és halá­
lának negyvennapi megszentelésére a nagyhéti ájtatossággal 
együtt. Négy aczélmetszettel. (VIII, 312 lap, kis 8-rét.1 Bőrbe 
kötve, aranyvágással 2 ft. 20 kr.

Franczia bőrbe kötve kapocscsal 5 „ — „
Tárkányi Béla. Ártatlanok öröme. Kathol. imakönyvecske kis gyer­

mekek számára. Sok képpel. (16-rét, 63 lap) kötve 20 kr.
Tárkányi Béla. Vezérangyal a mennyei korona elnyerésére. Kath. 

imádságos . s énekes könyv. Négy aczélmetszettel. (8-rét, 480 
lap.) Bőrbe kötve, arany vágással 3 ft.

Ugyanaz: zsebkiadás, (32-rét, 544 lap.) Bőrbe kötve arany vágással 
2 ft. 50 kr. Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 4 tt.

Alb .ch, J. S., Heilige Anklünge. Gebete fúr katholische Christen. 
Neunzehnte Auflage. Mit sechs Stahlstichen. (8. 460 Seiten.) 

Gebunden in Leder mit Goldschnitt und Schuber 4 6. 50 kr.
,, „ Cnagrinleder mit Silberschliessen 8 ,, „
„ „ Sammt „ „ ^ ” ”

Zwanzigste Original-Auflage in kleinstem Taschenformat. 
(32. 516 Seiten.)

Gebunden in Chagrinleder mit Schlioseen 4 h-
„ „ Sammt mit Silberschliessen__________________ 3 Ü

Jaic Marian P. Sammlung katholischer Kircheiigesänge mit
einem Anhänge von salbungsvollen Früh-, Abend-, Mesz-, Beicht- 
und Kommuniongeb.'ten. (8. 576 S-dtcn.) Geb. in Leder mit 
Goldschnitt ________________________________ 1 fl. 40 kr.__

Peltzmann, Gregor P. Geistlicher Wegweiser zur Beförderung 
der christ-katholischen Kirchen- und Hausandacht für alle Stände. 
Mit sechs Stahlstichen. (592 Seiten. 8.) Geb. in Leder mit Gold­
schnitt _____________________________ 1 fl- 80 kr

Pelzmann, Gregor PTiMariauischer Blumenkranz zur Beförderung 
der Verehrung Mariä. Mit sechs Stahlstichen. (476 Seiten. 8.) 
Geb. in Leder mit Goldschnitt 1 80 kr

Protestáns imakönyvek.
A „Franklin-Társulat“

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest, (IV.egyeiem-utcza 4. sz.) megjelent és minden könjrv-

kereskedés által megszerezhető : |

UJ KIS REGÉLŐ.
Elbeszélések az ifjúság számúra.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
müvei titán

ma MI LESZ BÉLA.

ii

A magyar kir. ,Curia seininitőszéi
és legfőbb itélószéki osztályának elvi jelentőségű

HATÁROZATAI.
Gyűjtötték:

Dr. Dárday Sándor. Dr. Gallu József.
a „Jogt. Közi.*' szerkesztője. kir. it. táblai bíró.

Zlinszky Imre,
kir táblai pótbiró.

XII. 6 v f o 1 y a m.
Az eddig m•-gjelent évfolyamok.

I, Il-ik folyam egj-befúzve ... 2 frt.
111. » ára fűzve . 2 »

■> »
2 frt 50 kr.
2 »
2 »
3 frt 50 kr.
2 »

i magyar liítóőráymyv
A büntetek ró 1 és a vétségekről.

(8-rét 80 lap ) — Ára fűzve 40 kr.

Négy fametszettel.

Borítékba keményen kötve, ára 1 frt 50 kr.

Franczia büntető törvénykönyv
CODE PÉNAL.

A legújabb idiikig tett változásokkal együtt.
A hivatalos szöveggel egyeztetett kiadások nyomán 

fordította
NÉMETH ANTAL, ügyvéd.

Második kiadás. (8-rét, 299 lap.) Fűzve 2 frt.

Franklin-Támilat« nyomdája.

Cleynmann Károly. Isten, mindenem, örömöm, vigasztalasom.
Imádságok és elmélkedések miveit keresztyének számára. Har­
madik, Szász Károlytól átnézett és kiegészített kiadás. (277 l.,kis 
8-rét.) Vászonba kötve

Volinpapiron bőrbe kötve, arany vágással ____ 2 tt-
Czelder Márton. Mindennapi és alkalmi imádságok. Templomi és 

családi használatra. Második bővített kiadás.
Vászonba kötve arany vágással 1 f4- 40 kr~

Dobos János. Keresztyén imák. A házi ájtatosság növelésére és a 
protestáns keresztyén felekezetek használatára. Második kiadas.
(336 lap, 8-rét.) qq ^

Vászonba kötve ~
Volinpapiron bőrbe kötve arany vágassál 2 „ ou „
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal .. 5 ” ”
Ugyanaz: zsebkiadás, (32-rét, 304 lap) bőrbe kötve ^ _

aranyvágással „ ”
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal_________________

Dobos János. A gyermek imái és első vallásos érzelmei. Mindkét hit­
vallású protestáns gyermekek szamara. Második kiadá.. (212 lap, 
32-rét.) Vászonb ■ kötve ______ ________________ °U kr'

Győry Vilmos. Emlékkönyv a conUrn.atiohoz készülő protestáns 
hajadonok számára. Egy finom képpel. (292 lap, ib-ret.) Vehn
papiroson, vászonba kötve arany vágással__________ 1 u~

IIeissler józ8ef, drT A keresztyén ember imakönyve. (16-rét, 268 
lap.) Vászonba kötve aranyvágá-a ,1_____________ 1 bU

Kis János. Lelki áldozatok imákban és énekekben Újabb átnézett 
és megbővitett kiadás (324 lap, 8-rét.)

Vászonba kötve arany vágassál r"
Volinpapiron, bőrbe kötve arany vágással 2 „

Medgyes Lajos. Protestáns családok imakönyve
(8-rét, 392 lap.)

Vászonba kötve, aranyvágással__________________

imadalokkal.

3 ft. 20 kr.

Pap István. Istennel társalgás imákban. Magán s családi haszná­
latra. (300 lap, 16-rét.) Vászonba kötve_______________ 0(1 kr~

Szász Károly. Buzgóság könyve. Elmélkedések és imák protestáns 
nők számára. Második kiadás. Egy aczélmctszettel. (407 lap, 
16-rét.) Bőrbe kötve, arany vágással 2 ft. 50 kr.

Franczia bőrbe kötve, kapocscsal ^ n »
Szikszay György. Keresztyén tanítások és imák mindkét felekezetű 

protestánsok lelki épületére. A jelen szükséghez alkalmazva. 
(255 lap, 8-rét.) Vászonba kötve 1 ft. 20 kr.
Velinpapiron bőrbe kötve  2, „ „

Tompa Mihály. Olajág. Elmélkedések, fohászok és imák. Hölgyek szá­
mára olvasó- és imakönyvül. (8-rét, 334 lap.)

Vászonba kötve, aranyvágással 3 ft. 40 kr.
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 5 „ — „
Ugyanaz: zsebkiadás. (16-rét, 358 lap.)
Vászonba kötve, aranyvágással 2 „ 50 „
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 4 „

vv

Vörös Eszter. Buzgó imák. (32-rét, 140 lap.) 
Vászonba kötve, arany vágással 80 kr. IC

Zschokke Henrik. Áhitat órái. Kiválogatva és fordit 
roly által. Két kötetben. (8-rét, 348 lap.)

Vászonba kötve, arany vágással

va Szász Ká 

5 ft.

Wagner, Job. Fr. Evangelisches Gebetbuch für die gotteedienst 
liehen Versammlungen in der Kirche, und für die in Kircht ui 
Haus vorkommenden heiligen Handlungen. (383 S. 8.)

Geb. in Leder mit Goldschnitt

r>rNU L ' ÚSj/Sf '

A „FRANKLIN-TÁRSULAT”
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden konyvkoreekedesben kapható:

r birodalom
statistikai kézikönyve

folytonos tekintettel

Irta

Dr. Kőnek Sándor,
kir. tanácsos, a m. k. budapesti egyetemen a statistika nyilv. 

rendes tanára, magy. tud. akad. tagja.

(Nagy 8-rét, 710 lap.) — Ára flizve 6 lorint.

A magyar
váltójogi eljárás.

Az 1840-lü, 1844-ki törvényczittelyei
országbírói értekezletek határozatai

és némely
uj abb igazságügyi ministeriumi rendeletek a legnj abb törvények 

szerint.
Rendszeresen előadva, példákkal és irománymintákkal ellátva, 

különös tekintettel az osztrák váltójogi eljárásra.
Irta

D]r. KARVASY ÁGOST.
Negyedik a legújabb törvényekhez alkalmazott kiadás.

(Kis 8-rét, 168 lap.) - Ára lüzve 1 Irt 20 kr.

A magyar korona területén
fekvő

összes vasutakon
érvényes

betűrendes tárgymutatóval ellátva. 

Második bővített kiadás.

(Kis 8-rét, 144 1.) — Ára fűzve 50 kr.

Első évfo
Fe\

HAL
Sze

Franklin-Társul
Kézit

A tap szellemi rés 

Szétküldés körüli pl

K Ö
Egy hóra 
Negyedévi] 
Félévre 
Egy évre

Gyűjtőknél 
egy tiszteletpJ

Ma érkezel
az. hogy T i:
1 órára ó

A kihal!
K. azonnal 
dapestre. 
nők hóinál 
k e z i k. O H 
j ő le f<)v 
tárgy a 1 ás] 
d e fi n i t i v 
t a s s a.

Mint tntijiti
2 órakor érki 
meglátogatta 
értekezett veH

Bittó ma 
jelentést ezeni 
nek. minek fői 
gához hivatta!

A kérdéf 
fejtegetések 
rik olvasóim 
lünk — néni 
Fisoknak düi| 
sével: <’» egy 
tegetésekre 
ez élj a a he] 
a miért Bittó I 
bízatott, k<i)| 
nem akarta 
annak, a mit! 
talt. Nem Ftt-j 
val össz.eegvi 
positió vezSÉ 
bocsátkozzék] 
alkotáshoz xi 
vezethetnek, 
lentése ’után 
által, azt jeliig 
eloszlattalak 
jesztései, mell 
eloszlattak mii 
lietségesnek 1:1 
után. és néni 
vábbi tángyai 
hiúsuljon.

A mai nap 
iratainkból ki 

Bécs, t(-l»ii
távirata. Bitté 

1 1 'iraki>r tett j 
Tisza Kálmánl 
kvzlvt vrvdméil 
Tisza ma d. i| 
hivatott.

II é c s . tvbii 
Pester ('orres

A vidéki szil
(Mái

Tisztelet sí s 
fájdalom a jeli 
hiányzik még a 
reset, a pálya’ii 

Azt hiszik, 
mert magyar 
azt hiszik, Jioc 
mint az erdvmet 
a lámpa világál 
a súgók után sz> 
magyarázniok k 
szép mestersége 

Majd mindé 
azt tapasztaljuk 
sőt némelyeknél 
ismeretlen, vág 
fogalom.

Ha olvassut 
lapjának vidék 
sabbnál botról 
stromát találju 
elég szomorú k 
tünkről.

Meg oly > 
kitűzött előa 
lennek meg j 
két szereplő 
holott azt a t 
és berendezés 

Ha pedig 
próbán, pip 
szerepeiket, 
öltöző szobi 
gólnak, a bel 
nének; ilvn 
próba, amig 
gátasára las 
Az efféle lel 
szik a közé 
azon kévéséi 
klk köteless. 
>lllk- s legn.tg.


